

bb 59. újabb áldozatot követel a sebesség

1 ms/gg szb -cz

1970. április 19.

vasárnap délelőtt 11 órakor szeged és algyő között egy kanyarban mártia péter istván 29 éves segédmunkás, szegedi lakos motorkerékpárjával felborult és a helyszínen meghalt. a jármű másik utasa, litaveczi jános 23 éves vízvezeték-szerelő, tápéi lakos csak könnyebb sérülést szenvedett. a baleset oka: gyorsajtás. /mti/

bb 60. nagy forgalom az első tavaszi vasárnapon

1 ms/gg szb -cz

1970. április 19.

az első igazi meleg tavaszi vasárnap sok kirándulót csábított a hegyekbe és más kirándulóhelyekre. a budapesti közlekedési vállalat előrelátóan készült fel a nagy forgalomra, különösen a hegyvidéki járatokat erősítette meg. a fogaskerekűn negyedóránként két járat közlekedett. a hév járatai is derakasan állták a megterhelést. néhány helyen azonban, főleg a hegyvidéki vonalakon még a vártnál is nagyobb forgalom alakult ki, s időnként kisebb járatcsoportosításokra is sor került. a nagy forgalom ellenére a közlekedés rendben bonyolódott le, komolyabb baleset nem történt. /mti/

bb 61. a nyugati megyékben hétfőre már csökken a hőmérséklet

1 ms/gg szb -cz

1970. április 19.

a meteorológiai intézet közlése szerint vasárnap országosan napos idő volt. a keleti megyékben ugyan reggel még volt felhőzet de napközben eloszlott és kimondottan meleg, majdnem nyáriasan nevezhető idő alakult ki. a hőmérséklet sok helyen elérte a 25 főt, eső sehol sem esett. nyugat felől azonban nedvesebb, hűvösebb óceáni légtömegek közelednek a kárpát medence felé, ennek hatását már a hétfői prognózis is jelzi.

hétfő estig a következő időjárás várható: derült, enyhe éjszaka. napközben nyugat felől megnövekvő felhőzet, a dunántúlon többfelé, az ország többi részén csak szórványosan záporosóval, néhány helyen zivatarral. időnként megélénkülő déli, délnyugati, majd a dunántúlon északnyugati forduló szél. a nappali felmelegedés nyugaton gyengül.

a várható legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: általában 20-25, a nyugati megyékben 15-20 fok között. /mti/

- v é g e -

19. 15/szb

-30-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1970. április. 20.

bb.1. tájékoztató az ndk-ba kiutazó fiatal szakmunkásoknak

1 hi/mm/p zs hgy

1970. április .20.

mint ismeretes, az idén mintegy ötezer magyar fiatal utazhat az ndk-ba szakmai gyakorlatra. a foglalkoztatásukkal összefüggő fontosabb tudnivalókról az alábbi tájékoztatót adták a munkaügyi szervek:

a külföldi szakmai gyakorlat tartama alatt a dolgozó belföldi munkaviszonya szünetel, ez az idő azonban a munkaviszonyhoz fűződő kedvezmények, továbbá a társadalombiztosítási szolgáltatások szempontjából itthon munkában töltött időnek számít. a külföldi foglalkoztatás megszűntét követően a dolgozónek haladéktalanul haza kell térnie és legkésőbb 15 napon belül munkára kell jelentkeznie a vállalatánál. a külföldi munkaviszony tartama alatt itthoni vállalatától munkabért nem kaphat, s nem részesülhet egyéb - például szabadság, prémium, nyereség-részesedés- juttatásban sem.

az ndk-beli vállalat minden magyar dolgozóval a munka-helyre érkezést követő hat napon belül szerződést köt. a magyar fiatalok a bérezést és az egyéb üzemi feltételeket illetően a német dolgozókkal egyenlő elbírálásban részesülnek. naptári évenként 15 nap szabadságot - egyes esetekben pótszabadságot- kapnak. az évi rendes szabadságot azonban csak hat hónap eltelté után lehet igénybe venni.
/folyt köv ./

-1-

bb.1. tájékoztató az ndk-ba..... /p

az ndk vállalatai figyelembe veszik a magyarországon szerzett szakképzettséget, s elősegítik a fiatalok szakmai továbbképzését; a szakképzetlenek részére pedig lehetőséget adnak egy-egy szakma alapismereteinek elsajátítására. az ndk-ban szerzett szakképzettséget vagy továbbképzést a magyar munkügyi szervek elismerik, az ndk-ban a törvényes heti munkaidő 43 és háromnegyed óra, minden hét szombatja szabad. az állandóan három műszakban dolgozó, vagy folyamatosan üzemelő vállalatoknál a heti munkaidő 42 óra.

a társadalombiztosítás természetbeni szolgáltatásait annak az államnak a szerve nyújtja, amelynek területén a magyar dolgozó, illetőleg jogosult családjai tartózkodnak. a pénzbeni szolgáltatásokat - táppénz stb. - a kiutazó fiatalok az ndk-ban érvényes szabályok szerint kapják. elszállásolásukról a foglalkoztató vállalatok gondoskodnak, s általában csoportos elhelyezést biztosítanak. a szállásköltség legfeljebb havonta 30 márka, amely magában foglalja a butorozott szobaért járó lakbért, a tisztántartás, a fűtés, világítás költségeit.

az ndk-ba kiutazó fiatalok fizetésüket hazaküldhetik hozzátartozóiknak, s külföldi gyakorlatuk ideje alatt hazaról évente 12 postacsomagot kaphatnak, kivételi engedély nélkül. /mti/

bb.2. rézkarc disztáviratok

1 kf/kf/1e /p cz

1970. április. 20.

reprezentatív, maradandó emlékek is alkalmas művészi disztáviratokat ad ki a posta. az első, selyemre nyomott rézkarc távirat - bokros lászló grafikusművész munkája -, az „anya gyermekével”, április 27-én jelenik meg, így anyák napjára már feladható. a távirat szövegét betétlapra írják, s a rézkarc táviratokat külön borítékban kézbesítik.

az új disztáviratokat kis példányszámban készítik, ezért - bár mindenütt feladhatók - egyelőre csak budapesten és a megyeszékhelyeken kézbesítik. az rk 1 jelzésű disztávirat ugyanugy adható fel, mint az előzőek; ára 25 forint.

május végén budapest látképét és egy rózsát átnyújtó kezét ábrázoló rézkarc-disztáviratot is kibocsát a posta. /mti/

-2-

bb.3. majális a fertőrákosi kőfejtőben

ndk/ká/p cz

1970. április. 20.

hosszu évek óta első ízben újra népiünnepély színeben lesz a híres fertőrákosi kőfejtő. a soproni kisipari szövetségek május 17-én majális rendeznek a roppant méretű mészkecskék között. egésznapos kulturális, tréfas versenyek, labicikonyhák varázsolnak majd igazi majális hangulatot. a népiünnepélyre külön autóbuszok indulnak győrből, mosonmagyaróvárról, kapuvárról, de jelezték érkezésüket budapesti csoportok is. a szomszédos ausztriából a ternitzi kórus tagjai vesznek részt a majálison. /mti/

bt.4. milyen lesz a zuglói fürdő-kombinát?

1 gj/p zs hgy

1970. április. 20.

idegenforgalmi szempontból is jelentős új létesítménnyel gazdagodik zugló: a xiv. kerületben, a paskál matam melletti fürdő-kombinátot építenek. ezzel kapcsolatban a fővárosi főigazgatóság illetékesei elmondják:

-az új létesítmény a miskolci utca - szugló utca - vezér utca és az egressy ut által határolt, mintegy 17 katasztrális hold területen épül fel. az ezen a részen feltárt 76 celsius fokra gyógyviz hasznosításával strand- és gyógyfürdő várja majd a vendégeket. jelenleg a kijelölt részen rendezik a területet és fásítanak. az új létesítmény több szakaszban valósul meg. először a strand-fürdő és a hozzátartozó kényelmes öltözők készülnek el. a fürdő négy medencéjében egyidejűleg akár ötezen is strandolhatnak majd. ezt követően a körülbelül háromezer személyt befogadó gyógyfürdő kerül terv alá; itt férfiak és nők részére egyaránt gőz-, suly- és kádfürdő is lesz.

a gyógykezelésre szorulóknak és a fürdő látogatóinak telen-nyáron szállodai rendszerrel működő emeletes motelt is emelnek, amelyet különleges megoldással „földé”, építenek.

/folyt köv ./

-3-



bb.4. milyen lesz a1.1/p/

az esetleges melegvízhány megoldására, illetve a fürdők melegvízellátásának biztosítására távvezeték-hálózat kiépítését is tervezik.

a mintegy 120 millió forintos beruházás tervei már elkészültek, de építőipari kapacitás híján a munkát az ideig megkezdeni nem tudták. ez meglehetősen sok gondot okoz a fővárosi fürdőigazgatóságnak, mert a kombinát befejezésének hátrideje- a jelenlegi tervek szerint - 1975./mt1/

bb.5. nyolcvanhétezer első osztályost vesznek fel a szakmunkásképző iskolák

1 ol/ol/p ie hgy

1970. április.20.

166 ezer nyolcadik osztályos fiatal fejezi be az idén általános iskolai tanulmányait. közülük 80 ezret tudnak fogadni a szakmunkásképző iskolák, míg a fennmaradó 7000 helyet a középiskolát végzettek számára biztosítják.

eddig már csaknem 76 ezren jelentkeztek az általános iskolák nyolcadik osztályosai sorából egyenesen iparitanulónak és szakmunkásnak készülve. a továbbtanulni kívánó fiatalok érdeklődése a szakmák iránt az utóbbi évek során jelentősen megnövekedett. az idén végző általános iskolások 52,1 százaléka jelentkezett eddig szakmunkástanulónak; csaknem 3 százalékkal több, mint az elmúlt esztendőben.

a kedvező összkép azonban részleteiben nem mindig jelent ilyen nagy előrelépést. még mindig sokan ostromolják az amúgy is ,,túlnépesedett,, divatos szakmákat, illetve az egyes, máris nagy népszerűségnek örvendő üzemeket. mind a fővárosban, mind a nagyobb vidéki ipari centrumokban várják azonban még a forgácsoló, gépszerező, vegyipari és textilipari szakmákra jelentkezőket, az építőiparban pedig budapest mellett valamennyi megyei székhelyen a kőműves, az ács és a vasbetonszerelő tanulókat. a falusi és általában a vidéki fiatalok köréből számít utánpótlásra a mezőgazdaság, főként a növénytermesztő és az állattenyésztő szakmákban./mt1/

-. -

h

bb.6. feldolgozzák a malomipar múltját
vid/p ká cz

1970. április.20.

veszprém megyében feldolgozzák a malomipar múltját. több községben- mint például Örvényesen- még ma is dolgoznak a több száz éves vízimalmok. csupán az éger-patak partján 11 vízimalom található s közülük kettő fűrészüzemként és darálóként most is dolgozik. a bakonyi múzeum támogatásával völler istván, a veszprém megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat munkatársa vállalkozott arra, hogy összegyűjti veszprém megye hajdan híres malomiparának értékes dokumentumait.

a gyűjtőmunka során a balaton és a bakony vidékén eddig 129 malomról készítettek fénykép felvételeket és 70 malom múltjának teljes adatgyűjtését fejezték be, a malmok jelenlegi állapotát rögzítő vázlatokon, fényképeken kívül a fellelhető tervrajzokat és iratokat is összegyűjtötték. a bakonyi múzeumban jelenleg már 410 fényképet őriznek a régi malmokról./mt1/

-. -

bb.7. ,,a fából faragott királyfi,, színes tv-film

1 zsu/zsu/p zs hgy

1970. április.20.

színes tv-filmet készített a magyar televízió bartók béla ,,a fából faragott királyfi,, című táncjátékából. a koreográfiát seregi lászló készítette, a filmet horváth ádám rendezte, nagy józsef fényképezte, a fő szerepeket orosz adél és róna viktor táncolja. a táncjáték tv-film változatát ősszel, a bartók-évforduló alkalmából sugározzák majd a televízióban. /mt1/

-. -

h

bb 8. a zalai butorgyárak megkésztésére termelésüket

vid/ká bh -cz

1970. április 20.

Zala megye két butorgyára a nagykanizsai és a zalaegerszegi kis műhelyből fejlődött korszerű gyárrá. a zala butorgyárban például 5 komplett lakószobát és 6 féle szőlő butort gyártanak. az ország butorgyárai közül itt vezették be elsőnek a házilag garanciális javításokat s ezzel 30 százalékkal csökkentették a javítási költségeket. a gyár most újabb termelőegységekkel bővül, s 1975-ig megkésztésére termelését, fokozatosan eléri az évi 320 millió forint értékű termelést. a kanizsa butorgyár termelése is megkésztésére, s 1975-ig évi 430 millió forint értékű butor gyártására rendezkedik be./mti/

bb 9. ezer vagonos gabonasiló épül selypen

vid ká bh -cz

1970. április 20.

a heves megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat ezer vagonos gabonasilót épít selypen a malomüzem szomszédságában. a hatalmas méretű tárolóüzemet korszerű és nagy kapacitású tisztító és szárító berendezéssel szerelik fel. az építkezést a heves megyei állami építőipari vállalat megkezdte. a 27 millió forintos beruházás 1971 végére készül el./mti/

-.á

bb 11. országos vázlatkiállítás hajdúszoboszlón

vid ká bh -cz

1970. április 20.

új eseménnyel gazdagodik hajdúszoboszló nyári programja. június 5-31 között rendezik meg az első országos vázlatkiállítást. monumentális művek, mozaikok, freskók, szobrok vázlatait, valamint a festészet, a grafika és a kisplasztika alkotó folyamatait kívánják bemutatni. a tervek szerint minden évben megrendezik a vázlatkiállítást, s így hajdúszoboszló az állandó kiállításokat rendezendő városok sorába lép. az első rendezvényre hetven művészt hívtak meg. a résztvevők emléklakettet kapnak, amelyet szabó Iván, munkácsy díjas szobrászművész készített./mti/

-.á

8.15 bh

- 6 -

bb 10. országos ifjúsági zenei tábort szerveznek fertődön

vid ká bh -cz

1970. április 20.

győr-sopron megye egyik zenei központjában, az országos zenei eseményeknek helyet adó fertődi kastélyban országos ifjúsági zenei tábort szerveznek. a zeneértő fiatalok táborozására június 21-től július 2-ig kerül sor. a tábor célja: felkészíteni a résztvevőket a kiesz kulturális feladatainak megvalósítására, a zenei ízlés fejlesztésére. a táborozáson azok a fiatalok vezetnek részt, akik megfelelő felkészültséggel rendelkeznek és akiket a kiesz szervezetek arra alkalmasnak találnak. a táborozásra a kiesz megyei bizottságainak lehet jelentkezni./mti/

-.á

bb 12. nemzetközi radiológus kongresszus siófokon

vid ká bh -cz

1970. április 20.

a két évenként sorra kerülő nemzetközi radiológus kongresszust az idén május 8-10-e között siófokon rendezik meg a magyar radiológus társaság elnöksége. a tudományos tanácskozás célja: a kapcsolatok kiszélesítése, a legjobb betegellátási módszerek megismerése. a tudományág képviselőinek találkozáján a magyar radiológusokon kívül a világ csaknem minden tájáról érkeznek szakemberek. a tanácskozás három szekcióban és három kerekasztal konferencia keretében zajlik majd le, mintegy száz előadás hangzik el. ezzel egy időben számos hazai és külföldi cég kiállításán mutatja be a legkorszerűbb röntgen gépeit, izotóp műszereit és orvosi segédeszközöket. ebben az időpontban rendezik meg a röntgenasszisztensek szakcsoportjának országos kongresszusát is.

a siófoki idegenforgalmi hivatal a tanácskozások szünetében változatos programról gondoskodik: koktél-partikat, hajókirándulásokat szervez./mti/

-.á

- 7 -

8.20 bh

Tó 11/45

bb. 13. jubileumi tudományos ülészek a kertészeti egyetemen

t/rj/rj cz

1970. április 20.

hétfőn a kertészeti egyetemen lenin születésének 100. és hazánk felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából kétnapos jubileumi tudományos ülészek kezdődtek. a találkozáson dr. kozma páál az mta levelező tagja, az egyetem rektora üdvözölte a vendégeket, majd dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg az ülészeket. ezután pataki jános, az mszmp budapest xi. kerületi bizottságának első titkára lenin és a proletár internacionalizmus címmel tartott előadást.

a jubileumi tudományos ülészekon külföldi egyetemek és főiskolák is képviseltették magukat egyebek között a krimi, a plovdivi, a brnói mezőgazdasági főiskola és a berlini humboldt-egyetem.

az ülészek alkalmával dr. kozma páál rektor megnyitotta az egyetem jubileumi kiállítását, amelyen a felsőoktatási intézmény tudományos kutató- és oktatómunkájának eredményeit mutatják be az érdeklődőknek. /mti/

.-

cbb. 14. magyar-szovjet filmegezményt írnak alá ezen a héten

t/szö/rj cz

1970. április 20.

ezen a héten írják alá az 1970-71-es évekre szóló magyar-szovjet együttműködési egyezményt a filmszakmában. az egyezmény aláírására hétfőn délelőtt hazánkba érkezett a szovjet küldöttség két szakértője: teneisvilli, a szovinfilm igazgatója és jakovlev, a szovjet állami filmbizottság külügyi osztályának vezetője. szerdára várják érkezését a szovjet küldöttség vezetőjének, baszkakov-nak, a szovjet állami filmbizottság első elnökhelyettesének, valamint britikov-nak, a gorkij filmstudio igazgatójának.

a tárgyalásokat magyar részről dr. ujhelyi szilárd, a művelődésügyi minisztérium filmművészeti főosztályának vezetője vezeti. az egyezmény keretében megállapodás születik a készülő koprodukciós filmek befejezéséről, illetve bemutatásáról, művészek tapasztalatszereléséről, valamint gazdasági-technikai együttműködések előkészítéséről. /mti/

.-

9.40 rj

- 8 -

To 1145

bb 15. a budapesti közlekedési vállalat

j bh -cz

1970. április 20.

értesíti az utazóközönséget, hogy vágányépítési munkálatok miatt április 21-én 23 órától üzemzárásig a 12-es jelzésű villamosok rákospalota végállomás - béke tér között, a 14-es jelzésű villamosok a landler jeno főműhely - béke tér között közlekednek. a korlátozás ideje alatt béke tér - marx tér között autóbuszokkal tartja fenn a forgalmat.

közlí továbbá, hogy április 22-én 8 óra 30 perctől 13.30-ig a 62-es jelzésű villamosok pestujhely - rákospalota végállomás - bosnyák tér között, a 64-es jelzésű villamosok füredi utca végállomás-egressy tér között, a 68-as jelzésű villamosok möricz zsigmond körtér - bosnyák tér között közlekednek. bosnyák-tér-kerepesi ut között autóbuszokkal tartja fenn a forgalmat./mti/

.-

bb 16. altatják a pontyokat dinnyésen

vid bh -cz

1970. április 20.

negyven millió pontybébi születik az idei tavaszon a halászati termelőszövetkezetek dinnyési ivadéknevelő tógazdaságában. a nagyszámu pontyivadék előállítását hétfőn kezdték meg a gazdaság szakemberei. a pontyanyákat előmelegítő medencékbe helyezték, majd hipofizáló injekciókkal serkentették őket az ivás gyors befejezésére. a nász befejezése után a pontyokat altatóval kevert vizű kádakba helyezik, s az elkábult mozdulatlan halakat megszabadítják az ikráktól és a tejtől. a megtermékenyített ikrákat keltetőüvegekben érlelik. a bőszerű üvegekben két-három nap múlva megjelennek az első áttetsző testű pontybébi. a kis pontyokat két hetes korukig a tógazdaság „bölcsődéjében”, helyezik el, majd egyrésztüket kiszállítják a megrendelő halgazdaságoknak, másrésztüket pedig egy illetve kétnyaras korukig felnevelik./mti/

.-

- 9 -

10.25 bh

To 1145

bb 17. tudományos emlékülés Lenin tiszteletére pécssett

vid bh -cz

1970. április 20.

Lenin születésének 100. évfordulója tiszteletére két napos tudományos emlékülés kezdődött hétfőn pécssett az mszmp baranyai megyei bizottsága oktatási igazgatósága és a pécsi felsőoktatási intézmények marxizmus-leninizmus tanszékei részvételével. az ünnepi ülést egri gyula, a megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg. Lenin sokoldalú munkásságát az első napon három előadás méltatta. referátum hangzott el „Lenin a társadalmi szervezetek tömegszervezetek szerepéről a szocialista demokrácia rendszerében, címmel, majd „Lenin a forradalmi propagandáról, című tanulmányának ismertetése és Lenin művei magyar tolmácsolóinak méltatása következett. kedden három szekcióban folytatódik a tudományos ülés, amelyen összesen kilenc előadás hangzik el./mti/

-.-

bb 18. uborkaóriások csongrádban - kilós termések a szentesi árpád tsz-ben

vid bh -cz

1970. április 20.

a szentesi árpád tsz termélfűtési üvegházaiában óriási uborkákat nevelnek. 6000 négyzetméternyi területet hasznosítanak kimondottan hajtásra nemesített fajtákkal. az üvegházak tetejéig kuszott fel a dus növényzet és rajta fél méter hosszúságú termések csüngnek. némelyik súlya meghaladja az egy kilót.

uvta szövetkezet kiváló kertészeti árujaért nyíregyházáról, miskolcra, egerről és salgótarjánból is elmennek szentesre a vásárlók és a helyszínen veszik át az uborkákat. ezenkívül a tsz nagy mennyiséget szállít saját gépkocsijával budapestre. egy négyzetméter területen 15 kilós átlaghozamra számítanak, s köztesként az „uborka-erdőben, még zöldpaprikát is termesztnek. minden négyzetméter földterületen átlagosan 350 forint bruttó bevételt várnak./mti/

-.-

- 10 -

10.32 bh

Tóllus

bb 19. a fővárosi csatornázási művek és a budapesti közlekedési vállalat

bh -cz

1970. április 20.

értesíti az utazóközönséget, hogy a xv., közvágóhid utcában megkezdődő csatornaépítés miatt 20-ától kezdődően - előre láthatóan 4 hónapi időtartamra a 70-es autóbussz utvonala megváltozik. a xiv., bosnyák téri végállomás és axv., hubay tér között utvonala még változatlan, innen tovább a deák utca - dózsa györgy ut - szőlőligeti ut - ifjúgárda ut vonalán közlekedik a szántórdó utcai végállomásig, majd ugyanez az utirány vissza is./mti/

bb 20. halálos ítélet a rendőrgyilkosok bűnperében

t bc/mm bh -cz

1970. április 20.

a fővárosi bíróság hétfőn délelőtt ítéletet hirdetett a rendőrgyilkosok bűnperében.

az elsőrendű vádlott, a 29 éves többszörösen büntetett előéletű sági istván, balatonkenesei lakos különböző bűncselekmények miatt már 8 évet töltött börtönben. tavaly nyáron önkényesen kilépett munkahelyéről, azóta csavargó életmódot folytatott, részben egyedül, részben társaival - a 13. évében lévő berényi sándor segédmunkással és a 18. évében lévő s. lajos fiatalkorúval, balatonkenesei lakosokkal - az ország különböző részein sorozatos bűncselekményeket követett el. rablás, betöréses lopás, szemérem elleni erőszak, erőszakos nemű közösülés, sikkasztás, lőfegyverrel és lőszerral való visszaélés, sokrendbeli lopás, jogtalan gépjárműhasználat, tiltott határátlépés szerepelt a többi között bűnlajstromán. a legsúlyosabb bűncselekményt tavaly október 24-én balatonszállás határában követte el sági sándor. a sorozatos bűncselekmények miatt ságit körözték, s kézrekerítésére nagy apparátussal folyt a nyomozás. sági végül berényivel románia-ba akart szökni. a rendőrök üldözték őket. előlük menekülve - berényi - sági felhívására - lopott vadászfegyverrel halálosan megsebesítette börcsök andrás rendőrtörzsőrmestert. berényit a halálos lövés után a helyszínen elfogták, ságinak sikerült át-szöknie románia-ba. ott később elfogták és átadták a magyar hatóságoknak.

a bíróság a sorozatos bűncselekményekért sági istvánt halálra, berényi sándort 20 évi, s. lajost 6 évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- 11 -

Tóllus

bb 21. hazánkba érkezett a fao ipari programjának vezérigazgatója
bh -cz 1970. április 20.

hétfőn magyarországra érkezett m. Latour, a fao ipari programjának vezérigazgatója. látogatásának célja, hogy informatív jellegű megbeszéléseket folytasson a fao magyar nemzeti bizottságának képviselőivel az együttműködés lehetőségeiről. /mti/

bb 22. faipari tudományos Ulésszak
t 12/j 1e bh -cz 1970. április 20.

hétfőn délelőtt a technika házában megkezdődött a faipari kutató intézet kétnapos tudományos Ulésszaka, amelynek napirendjére 13 előadást tűztek. strobl kálmán, a kutató intézet igazgatója vázolta, milyen helyet tölt be az intézet a gazdaság fejlesztési koncepcióinak kidolgozásában és megvalósításában. kiemelte, hogy faállományunk jellegzetessége folytán szinte egyedülálló helyzetben vagyunk a kontinensen, s így számos olyan kérdés vár a magyar faipari kutatásra, ami más országokban fel sem merül. /mti/

bb 23. a társadalmi összefogás szép példája körmenden
vid bh -cz 1970. április 20.

a társadalmi összefogás újabb szép példája született körmenden. a városiasodó nagyközségben, járási székhelyen jelenleg száz gyermeket tudnak csak elhelyezni az óvodában, az igény pedig ennek a háromszorosa. a tanács ez évi költségvetésében egymillió forintot biztosított a meglévő intézmény bővítésére. ez azonban nem elég ahhoz, hogy az óvoda az igényeket kielégítse.

a tanács a lakossághoz fordult segítségért. a felhívásra a körmendi lággyár dolgozói - több mint 300-an - vállalták, hogy egy szabad szombaton is munkába állnak s e nap munkájukat az óvoda építéséhez ajánlották fel. az asztalos ktsz az építkezéssel elvégzi a nyílászáró szerkezetek munkáját, a műszaki ktsz a villanyszerelést - társadalmi munkában. az építőipari ktsz dolgozói az egyik foglalkoztató terem kőműves munkáira vállalkoztak. a társadalmi munkából részt kértek a cipőgyár dolgozói, az iskolák, a felsőfokú mezőgazdasági technikum diákjai és a határőrök is. a gépjavitó vállalat, a helyi tsz és az állami gazdaság fuvarral segít. az összefogás eredményeként az óvoda bővítési munkáit megkezdték s ez év őszén már a megnagyobbodott, korszerű berendezéssel ellátott óvodában 230 gyermeket tudnak majd felvenni, elhelyezni. /mti/

- 12 -

11.10 bh

Tó1145

bb. 24. 46 kgm-vállalat pályázik bnv-dijra
1/sl/rj 1e cz 1970. április 20.

a kohó- és gépipari vállalatok és szövetkezetek az idén rekord nagyságu - 25 100 négyzetméternyi - területet bérelnek a bnv-n, hogy új cikkek lehető legteljesebb választékát bemutathassák partnereiknek. mint a kgm-ben elmondották, a vállalatok gondosan válogatták össze vásárolt anyagukat, erősen előtérbe kerülnek a leggyorsabbn fejlődő iparágak új cikkei.

a közúti járműipar például bemutatja a korszerű, új tárgyalóautóbuszt, amely klubfoteljeivel, irodai felszereléseivel, elektromos írógépeivel, diktafonjaival és tv-monitorjaival utazás közben is kitűnő feltételeket teremtet az üzleti tárgyalásokhoz. a híradástechnikai ipar a több között teljes gépsorokat is kiállít, például azt a nyolc gépből álló automatásort, amely óránként 2000 izzólámpa előállítására alkalmas. most első ízben jelentkezik a vásáron a kialakuló számítógép-technikai ipar, ezen belül az elektronikus mérőkészülékek gyára új számológépével, a mom korszerű Lyukszalag- és Lyukkártyaolvasó készülékével, az elektronikai és finommechanikai kutató intézet mágnesszalags adattárolójával, a szerszám-gépipar is a legkorszerűbb berendezéseivel, mindenekelőtt programvezérlésű gépeivel képviselteti magát.

maguk a vállalatok igen magasra értékelik ideai vásárolt anyagok műszaki színvonalát, erre utal, hogy 46 vállalat összesen 116 termékével pályázik a fővárosi tanács vb nagydíjára, illetve a bnv díjára, - jóval több cikkel, mint bármely korábbi esztendőben.

külföldi partnereiket is meghívták a vásárra, hogy áruszállításokról, sőt minél több kooperációs lehetőségről is tárgyaljanak. ehhez is jobb technikai feltételeket teremtenek, mint a korábbi években. jelentősen bővítik tárgyalótermét az erőszármu ipar, emeletes tárgyalótermet épít a villamos berendezés és készülék művek, bővítik a tanácskozási alkalmas helyiségét az irodagéptech-nikai vállalat, a jászberényi hűtőgépgyár és több más üzem. a vállalatok leghozzáértőbb szakembereiket is kiviszik a vásárra, hogy a részletkérdésekben is a legjobb tájékoztatást nyújthassák partnereiknek. /mti/

11.33 rj

- 13 -

Tó1150

bb 25. Ünnepi megemlékezés Leninről szolnokon

vid kz bh -cz

1970. április 20.

Lenin születésének századik évfordulója alkalmából hétfőn ünnepi megemlékezést rendezett szolnokon a tit megyei szervezete, a verseghy ferenc megyei könyvtár és a damjanich jános muzeum. Ünnepi megnyitót szurmay ernő, a tit megyei elnöke mondott, majd dr. vadász sándor kandidátus tartott előadást: „Lenin elméleti munkásságának mai jelentősége”, címmel. az előadást négy konferencián követte. az emlékülés résztvevői a damjanich jános muzeumban megtekintették a Lenini emlékkiállítását. /mti/

bb 26. tudományos emlékülés miskolcon

vid kz bh -cz

1970. április 20.

a Lenin centenárius és a felszabadulás jubileuma alkalmából kétnapos tudományos emlékülés kezdődött hétfőn miskolcon. az mszmp borsod megyei bizottságának propaganda és művelődésügyi osztálya, oktatási igazgatósága és a nehézipari műszaki egyetem marxizmus-leninizmus tanszéke rendezésében megtartott plenáris ülésen résztvettek a megye és a város tudományos, kulturális életének képviselői. dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkárának megnyitóját követően kerekes józsef, az oktatási igazgatóság vezetője „a Lenini eszmék öröksége”, novák józsef egyetemi docens, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékvezetője „a magyar népi demokrácia 25 éve és fejlődésének távlatai”, v.m. morozov az szkp társadalomtudományi akadémiájának tanára, pedig „Lenin a szocialista államiság és a szocialista demokrácia fejlesztéséről”, címmel tartott előadást.

a plenáris ülés kedden a miskolci nehézipari műszaki egyetemen három szekcióban folytatja munkáját. a gazdaságpolitikai, társadalompolitikai és ideológiai előadásokat tizenkilenc konferencián folytatja majd ki. /mti/

11.40 bh

- 14 -

Tb 1250

bb. 28. tulipánok városa- pécs

vid/rj cz

1970. április 20.

pécs a tulipánok városává változott. a vasárnapi és a hétfői nyári meleg hatására egyszerre regyvenezer tulipán nyitotta ki a kelvét. megkapólatványt nyújtanak most a mecsekaljai város parkjai és terei, valamint a híres műemlékek környéke, ahol piros, fehér és sárga színben pompáznak a gyöngyöri virágok. a kertészeti vállalat hollandiából, a tulipánok hazájából, importálta a virághagymákat, nem csoda tehát, ha kedvezett nekik az idei tavasz „hollandus időjárása”, a sok-sok eső. szebbek és fejlettebbek a tulipánok, mint más években szoktak lenni, úgy-hogy valóságos szőnyegként borítják be pécs legforgalmasabb helyeit. /mti/

bb. 27. megemlékezés Leninről nyíregyházán

vid/rj cz

1970. április 20.

Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából az mszmp szabolasz-szatmár megyei és nyíregyházi városi bizottsága hétfőn együttes ülést tartott nyíregyházán, a városi tanács dísztermében. az ünnepi ülést murczkó károly, a nyíregyházi városi pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. /mti/

bb. 29. megszüntették a belvizvédelmi készütséget az alsó tiszai vidéken

vid/rj cz

1970. április 20.

hazánk legmélyebben fekvő táján, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében hétfőn mindenütt megszüntették a belvizvédelmi készütséget. több mint három hónapon át sanyargatta az elemi csapás a földeket, s volt olyan időszak, amikor csaknem 90.000 holdat érintett az elöntés.

/folyt.köv./
11.55 rj

- 15 -

Tb 1250

bb. 29. / megszűntették.....1. folyt./rj

csupán csongrád megyében legalább 10.000 hold vetés pusztult ki, s mintegy 2300 lakóház rongálódott meg, közülük 50 összedőlt. a mezőgazdaságnak súlyos károkat okozott az elemi csapás azáltal is, hogy az átázott területeken másfél hónapot is késnek a tavaszi munkák. az ősszel elmunkált és más években ilyenkor már bevetett talajok annyira összetömődtek, hogy újból kell szántani, és ez tetemes költséget, idővesztést jelent. a szövetkezetek vetési tervét teljesen megváltoztatták a későn levonuló belvizek.

hétfőn az igazgatóság területén 20.000 holdra terjedt ki az öntés, de már csak elszórtan, kisebb foltokban. a készültség megszüntetése ellenére is üzemelnek a szivattyutelepek azokon a tájakon, ahol még a leveztető csatornák nem ürültek ki. /mti/

bb. 34. időjárásjelentés

rj cz

1970. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn, 12 órakor:

a nappali felmelegedés tovább gyengül

az elmúlt nap során dél-európában és közép-európa nagy részén a szubtrópusi eredetű levegő nyáriás időt okozott. ezzel egy időben északnyugatról egymást követő hullámban hűvösebb óceáni légtömegek áramlanak nyugat-európa felé. ma reggel az említett hűvös légtömeg első hulláma elérte genf-münchen-prága vonalát esők és lehülés kíséretében.

a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását is a hűvös levegő határozza meg.

házánkban vasárnap változóan felhős, meleg idő volt. az északkeleti megyékben 5, - 8, máshol 8-11 órán át sütött a nap, eső sem esett. a hőmérséklet napközben a dunántul délnyugati felén 23-27 fokig emelkedett, az éjszaka igen enyhe volt, az északkeleti határszélen 4-9, máshol csak 9-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati megyékben erősen, máshol változóan felhős volt az ég. esőt még sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a dunántul nyugati felén 16-19 az ország többi részein 20-23 fok között váltakozott. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18,1 fok volt a sokévi átlagnál 6,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok volt a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig

keleten is tovább növekedő felhőzet, többfelé eső helyenként zivatar.
/folyt.köv./

13.05 rj

- 16 -

máshol 19- 23 fokig emelkedett

bb. 34. /időjárás... 1. folyt./rj

időnként megerősödő déli, délnyugati, a dunántulon északnyugati-ra forduló szél.

enyhe éjszaka, anappali felmelegedés tovább gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14-19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 472 centiméter. /mti/

bb. 30. magyar mélyfurási rekord lovászában - sikeres cementezés 250-300 celsius fok hőmérsékleten

vid/rj kz cz

1970. április 20.

tóth antal, az mti munkatársa jelenti:

a délzalai olajmezőkön fontos állomásához érkezett a mélyszinti szénhidrogénkutatás. a terv szerint ezen a vidéken 4000-5000 méter mélységig hatolnak a föld gyomrába, hogy az ismert kőolaj és földgáztároló rétegek alatt újabbakat tárjanak fel.

a munka során lovászi határában magyar mélyfurási rekordot értek el: 4777 méter mélyre furtak. ezt megelőzően a legmélyebb furás 4517 méter volt, egy kisalföldi olajkutatnál.

a 4777 méter elérése azonban nem volt gondmentes. a furást végző kutatók, geofizikusok, geológusok és a kőolaj- és földgázkísérleti ipari kutató laboratórium nagykanizsai üzemének együttes munkája kellett a sikerhez. szakemberek előtt ismert, hogy a magyar föld mélye magas sótartalmú kőzeteket rejt. ez meglehetősen nehezíti a munkát. a rekord mélységű furás alkalmából szinte hihetetlenül magas hőmérséklettel és kőzetnyomással küzdöttek. ezért komplex kutatási, furási technológiát kellett kidolgozni, amivel ellensúlyozhatták a nagy kőzetnyomást és leküzdötték a magas hőmérséklet által okozott nehézségeket. első ízben ennél a kutatnál sikerült az összes tényező figyelembe vételével a munkát úgy összehangolni és olyan furási technológiát kidolgozni, amely 100 százalékosan a gyakorlatban bevált. a kutat talpig, tehát 4777 méter mélységig hálósövezték, majd cementtejjel töltötték ki a cső és a lyukfal közötti részt, ezzel mintegy szilárd palástot képezve a kőzet és az acélső között. ez a munka szintén nagy fegyvertény, mert mindezt mintegy 250-300 celsius fokos hőmérséklet mellett végezték. ez világviszonylatban is figyelemre méltó teljesítmény. külföldön ehhez hasonló problémák ritkán adódnak, hiszen a szakirodalom szerint ilyen magas hőmérsékleti viszonyok csak a kárpát-medencében fordulnak elő.

/folyt.köv./

13.15 rj

- 17 -

Tó13²⁵

bb. 30. /magyar... 1. folyt./rj

a zalai olajkutatók jól vették lovásziban a nagymélységben lévő szénhidrogének feltárására indult munkájukat. fáradozásait siker koronázta: az ismert és kimerülőben lévő olaj és gázterelő rétegek alatt több olyan nagy vastagságú és nagy nyomású réteget furtak át, amelyek nagymennyiségű földgázt tartalmaznak. a nagymélységű furásokat tovább folytatják és a jelek szerint elérik az ötezer méteres mélységet is. /mti/

áb 32. hat mázsa vaj óránként

vid-kz/tné bh -cz

1970. április 20.

megkezdődött a vajgyártás a több mint 100 millió forintos költséggel épült szegedi tejfeldolgozó üzemben. az ndk-ban vásárolt automata gépek óránként 6 mázsa vajat adagolnak 5-10 dekás csomagokban. ez teljesítményével nemcsak egész csongrád megyét látja el, de ha szükséges, a főváros ellátásába is segíthet. az új szegedi üzem eddig a tejpalackozáson kívül csak különböző krémturókat készített. /mti/

bb 33. permetfelhőben a nyírségi almáskertek

vid-kz/tné bh -cz

1970. április 20.

szabolcs-szatmár megye együttesen 62 ezer holdnyi gyümölcsösben és szőlőskertjében hétfőn megkezdődött az első ideiglenes irtóhadjárat a kártevők ellen. a munkába állt brigádok irányítására ultrarövid hullámu rádió adó-vevő készülékeket is igénybevesznek. a rendkívül gyors felmelegedés ugyanis nemcsak a gyümölcsfák éledését gyorsította meg, de kedvező a gomba- és rovarkártevők fejlődéséhez is. a szakemberek szerint az első permetezést rendkívül gyorsan kell lebonyolítani, mivel két-három nap alatt veszélybe kerülhetnek a fák rügyei, virágai. a táj legértékesebb gyümölcsöseiben, a körülbelül 42 ezer holdnyi almáskertben, ezer nagyteljesítményű, ugynevezett ködszóró gép dolgozik. valóságos permetfelhőbe burkolják az ébredő fákat. a háztáji kertekben az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek brigádjai dolgoznak. a szövetkezetek ugyanakkor mintegy 15 ezer háti permetezőgépet kölcsönzésével is a háztáji kert-tulajdonosok rendelkezésére állnak. /mti/

- 18 -

13.10 bh

To 1324

bb 31. általános duvadirtás győr-sopron megyében

vid-kz/tné bh -cz

1970. április 20.

győr-sopron megye gazdag apróvad állományának évente mintegy 40 százalékát pusztítják el a különböző kártevők, köztük a duvadak. különösen sok kárt okoznak a szárnyas ragadozók - a szürkevarjak, a szarkák, és az utóbbi időben elszaporodott fekete varjak. ezek elsősorban a fácán és a fogolyfészkeket dőzsmálják meg. a falánk kártevők ellen hétfőn általános duvadirtás indult a megyében a vadászok és a vadőrök részvételével. a két héttig tartó akció során naponta több ezer mérgezett tojást raknak ki családok. /mti/

bb 737. „vegyiszál hírek„

vid-kz/tné bh hgy

1970. április 20.

partnerei játékoztatására kiadta a következőkben három havonként megjelenő „vegyiszál hírek„ első példányát a nyergesujfalui magyar viscosa gyár. az érdekes hirdató első száma tükröképet ad a világ vegyiszál termelésének fejlődéséről és a szál aszalt termelés várható alakulásáról.

a világpiaci becslések szerint tavaly a világ gyapot, gyapju és vegyiszál felhasználása elérte a 21,2 millió tonnát. az első évhez viszonyított 760 ezer tonnás növekedés 90 százaléka a vegyiszálakra esik és ezen belül is - a cellulóz alapanyagú szálakkal szemben - a szintetikus szálak törték az élre. 1980-ig elképzelhetően 45 százalékkal emelkedik a textilszál felhasználás, a szintetikus szálaké azonban ugyanezen idő alatt megháromszorozódik. beszámol az újság ezenkívül arról is, hogy milyen vegyiszál üzemek épültek az utóbbi időben a világon és milyenek épülnek a közeljövőben. tájékoztat a technológiájukról, kapacitásukról.

a hazai szintetikus szálgyártás fejlesztése ugyancsak jó uton halad. a nyergesujfalun már épülő poliakrilnitril üzemben és a következő évekre tervezett polieszter-gyárban a jövő legkorszerűbb termékeit készítik majd. hírül adja az újság azt is, hogy a kétszeresére bővülő danamid selyemszál üzemben ez év nyarán, a poliakrilnitril üzemben pedig 1972-ben kezdik meg a próbatermelést. megkezdték egy száltechnikai kísérleti üzem és a hozzá csatlakozó műszaki fejlesztési laboratórium építését is.

végül közli az újság, hogy május közepén háromnapos vegyiszál szimpóziumot rendez a gyár a textilipari tudományos egyesülettel és a magyar kémikusok egyesületével közösen. /mti/

13.30 bh

- 19 -

To 1420

bb 36. gépesített hízaldák - tizenkét ^{másod}perc alatt „tálat,,
az automata

vid-kz/lné bh gy

1970. április 20.

a tatal mezőgazdasági gépjavító állomás két új berendezése kezdte meg a gyakorlati vizsgát a kocsi aranykalász és az etyeki vörös hajnal termelőszövetkezet hízaldájában. a kocsi tsz-ben működő „kombi,, félautomatikus hízaldóval nemcsak új, de a régi istállóban is jól alkalmazható. 120 állatot szolgál ki egy-egy vályuson. a takarmány az épületen kívül elhelyezkedő tárolóból automatikusan jut az adagolókokcsikba, amelyek gombnyomásra indulnak a vályuk felett lévő pályán. Ürités után önműködően töltődnek. az etyeki termelőszövetkezet istállójában felszerelt két berendezést a közthelyi agrártudományi főiskola tervei alapján készítették. ezek 600 állatot szolgálnak ki. a berendezéshez tartozó 72 adagolókoksi - az előzetes programozásnak megfelelő összetételben - 15 perc alatt - veszi fel a tartályból a takarmányt és a nedvesítéséhez szükséges vizet. a kívánt időben mindössze 12 másodperc alatt tálat az egész istállóban.

a tatal mezőgazdasági gépjavító állomás az idén együttesen 90 millió forint értékű állattenyésztési berendezést gyárt. a sertésistálló felszerelésének sorozatgyártása mellett megkezdték az automatikus szarvasmarha etetők kialakítását is./mti/

bb 38. ünnepi tanácsülés az eötvös Loránd tudományegyetemen

t sz6/j zs bh gy

1970. április 20.

az eötvös Loránd tudományegyetem aulájában hétfőn a Lenin-centenárium alkalmából ünnepi tanácsulást rendeztek. a résztvevőket dr. nagy károly, az egyetem rektora üdvözölte, majd az oktatók és hallgatók képviselői előtt dr. kirschner béla egyetemi docens, az elte mszmp végrehajtó bizottságának titkára méltatta vlagyimir iljics lenin tanításait. hangsúlyozta: lenin mint a marxizmus klasszikusa maradandó értékkel gazdagította a nemzetközi forradalmi mozgalmat. tőle kezdettől fogva távol állt a marxizmus tételeinek elvont felfogása. a ma forradalmára akkor ápolja méltóan a lenini tanításokat, ha azokat alkotóan alkalmazza és magáévá teszi a leninre jellemző elvszerűséget, a szerénységet és határozottságot. ha párosítja a gyakorlat iránti érzéket a szervező tevékenységgel és elemzéssel és igazságát továbbvive, az elvekhez való hűség alapján segíti a jelen nagy feladatainak megoldását./mti/

- 20 -

13.50 bh

Tó 1500

bb 39. Lenin emlékülés kecskeméten

vid ká bh gy

1970. április 20.

Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából hétfőn kecskeméten ünnepi emlékülést tartott az mszbt bácskiskun megyei elnöksége. az ülésen résztvett nagy mária, az mszbt főtitkára, erdösi józsef, a megyei pártbizottság első titkára, valamint a.g. zsebrakov gárdaezredes és több más szovjet vendég. gyóni lajos, az mszbt bács-kiskun megyei elnöke méltatta lenin halhatatlan életművét, a magyar néphez, a magyar kommunistákhoz fűződő kapcsolatait. felszólalt a.g. zsebrakov is. nagy mária, az mszbt főtitkára - a magyar-szovjet barátság ápolása terén kifejtett odaadó munkáért - harminc bács-kiskun megyei és husz szovjet aktivistának nyújtotta át az mszbt jubileumi aranykoszorús jelvényt. az emlékülés az élő lenin című dokumentumfilm bemutatásával ért véget. az ünnepség színhelyén, a városi művelődési központ nagytermében kép- és könyvkiállítás nyílt leninről./mti/

bb 40. felmelegedés - árad a duna

i sb/j le bh gy

1970. április 20.

a tavaszi felmelegedés hatására megkezdődött az alpok hó-takarójának olvadása. eső nem volt, s így csupán az olvadás hatására indult áradás a dunán. a folyó felső szakaszán két nap alatt általában 50-80 centiméterrel emelkedett a vízszint, de hécsnél 120 centiméterrel duzzadt a duna. hétfőn már a magyar szakaszon is éreztette hatását az áradás. budapestnél 16 centiméterrel emelkedett a vízszint, 472 centimétert jelzett a lánchídi mérce. az áradás a hét végére előreláthatóan megközelíti a 600 centiméteres vízszintet is. ezzel újra felemelkedik a víz majdnem az alsó rakpart széléig.

az utóbbi két nap alatt mintegy 6000 ember vett részt az árvízi és belvízi védekezésben. polgárnál a tiszta a tetőzés óta több mint egy méterrel apadt, s ezért hétfőn reggel a folyó fokaj és tiszafüred közötti szakaszán másodfokú első fokúra mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget. továbbra is harmadfokú készültség vigyázza még a tiszafüred és a déli országhatár közötti gátakat. kedvező viszont, hogy ezen a szakaszon is folytatódott az apadás, s most már kevesebb helyen kellett védekezni a hullámvérés ellen.

két nap alatt ismét több ezer holdról sikerült levezetni a belvizet. a tiszta alsó szakaszának környékén különösen sok terület került „szárazra,, ezért az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság hétfőn reggel megszüntette a belvízvédelmi készültséget. az országban még több mint 100 000 holdnyi területet - főleg rétet és legelőt - borít a belvíz. a napsütés azonban a fokozottabb párolgatással többet segít a védekezésben, mint az előző hetekben. a vízügyi igazgatóságok pedig a nagy szivattyutelepekkel és hordozható szivattyúkkal másodpercenként 200 köbméter vizet vezetnek le a földekről./mti/

- -

- 21 -

14.00 bh

Tó 1500



bb. 41. öt világrész haladó ifjusága ünnepli a Lenin centenáriumot - sajtótájékoztató a divsz-nél

t/pr/rj zs hgy

1970. április 20.

öt földrész demokratikus és haladó ifjusági mozgalma ünnepli Lenin születésének 100. évfordulóját - tájékoztatta a hazai és a külföldi sajtó képviselőit hétfőn angelo oliva, a demokratikus ifjusági világszövetség elnöke, elmondotta, hogy a Lenin centenárium megünneplése nem kampány-feladat a szövetség munkájában: negyedszázados fennállása alatt egész tevékenységét a Lenini elvek, a Lenini tanítások irányították. példák sokaságával bizonyítható, hogy a Lenini eszmék ma is nagy hatással vannak a fiatalokra, Lenin nevét írják zászlaikra szerte a világon azok az ifjak, akik harcbaszállnak a társadalmi haladásért, a nemzeti függetlenségért, a szocializmusért és a békéért.

a divsz elnöke rámutatott: a Lenin tanok frissessége, eleve vendége kétségbevonhatatlan, az ifjusági világszövetség célja éppen az, hogy a tanok jegyében egyesítse a legkülönbözőbb elveket valló, eltérő társadalmi rendszerekben élő fiatalokat a haladásért és a demokratsizmusért folyó harcban. korunkban az ifjuság társadalmi szerepe megnőtt; ez a generáció hatalmas erőt képvisel a haladásért és a békéért vívott világméretű harcban. a bonyolult világpolitikai helyzetben Lenin mára is érvényes utmutatását követi a szervezett ifjuság.

a divsz végrehajtó bizottsága az elmúlt esztendőben határozatban rögzítette az ifjusági mozgalomra ható Lenini tanítások jelentőségét, s felhívással fordult a világ ifjusági szervezeteihez: erőlük mérten vegyék ki részüket a Lenin-centenárium megünnepléséből. a felhívás széleskörű visszhangra talált: sok száz rendezvényről, politikai konferenciáról, tömeggyűlésről érkezett hír a világ minden tájáról. a Lenin-centenáriumot ünnepeelve tartották meg a bogotai ifjusági találkozót. Lenin tanításainak időszerűségéről tanácskozott február végén párizsban a nemzetközi ifjusági konferencia, s Lenin születésének 100 évfordulóját ünnepelelték a costaricában összegyűlt latin-amerikai fiatalok. a divsz különbizottságot alakított, hogy összehangolja a különböző kontinensen élők Lenin-ünnepeit

/folyt.köv./

Tó 1500

- 22 -

bb. 41. / öt világrész... 1. folyt./rj

májusban a lengyelországi katowicében tartja soronkövetkező végrehajtó bizottsági ülését a divsz, ez az ülés különös jelentőségű, mert egybeesik a fasizmus vereségének 25. évfordulójával. /25 éves az ifjusági szövetség is: negyed százada éppen az antifasizista erők összefogásából született. / ez a végrehajtó bizottsági ülés készíti elő a divsz soronkövetkező nyolcadik közgyűlését, foglalja össze a Lenin-centenáriumi megemlékezések eredményeit, s határozatban rögzíti a divsz vietnam melletti elkötelezettségét. a Lenin ünnepepek sokaságát gyarapítja a komszomol leningrádban rendezendő ifjusági konferenciaja is - ezen ugyancsak képviselteti magát a divsz vezetősége. /mti/

bb. 42. ülést tartott a tit országos biológiai választmánya

t/te/rj zs hgy

1970. április 20.

a tit országos biológiai választmánya hétfőn a kossuth-klubban plenáris ülésen értékelte a szakosztály múlt évi tevékenységét és határozatban rögzítette az idei feladatokat. az elmúlt esztendőben 2238 - a biológiai tudományok témakörébe tartozó - előadás hangzott el, mintegy 130.000 hallgató részvételével. különösen nagy érdeklődés kísérte a szervátültetésekkel kapcsolatos újabb tudományos felfedezéseket, valamint a hold-expedíciók nyomán előtérbe került üréletlani vizsgálatok eredményeit. a szakosztály egyik fontos feladatának tartja, hogy a jövőben az ilyen tárgyú előadásokat a szemléltetés különböző eszközeivel teljesebbé tegye.

a plenáris ülésen dr. hortobágyi tiber, a választmány elnöke emlékeztet meg hazánk felszabadulásának 25., és Lenin születésének 100. évfordulójáról. e két jelentős dátum méltatása fontos helyet foglal el a szakosztály idei munkatervében. az augusztus 28 és 30 között egerben megrendezésre kerülő 13. országos biológiai napok programján szerepelnek a többi között a következő témák: a biológiai tudományok fejlődése a felszabadulástól napjainkig; Lenin és a biológia; a biológiai ismeretterjesztés 25 esztendeje; és a „dialektika a biológiában„.

a plenáris üléssel párhuzamosan megrendezett országos előadói konferencian a tömegkommunikációs híradástechnikai eszközök segítségével folytatott biológiai ismeretterjesztés formáival és módszereivel foglalkoztak. /mti/

14.20 rj

- 23 -

bb 43. györgy gyula varsóba utazott

t sl/mm 1e bh gy

1970. április 20.

györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes hétfőn varsóba utazott, ahol részt vesz a magyar autóbuszok kiállításának keddi ünnepélyes megnyitóján. /mt1/

--

bb 44. negyedszázada alakultak az első termelészövetkezetek - a négy „legöregebb”, közös gazdaság kiállítása sarkadon

vid-kz/mmé bh hgy

1970. április 20.

az első termelészövetkezetek megalakulása, illetve a magyar mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom negyedszázados jubileuma és a lenin centenárium alkalmából nyílt meg hétfőn sarkadon az ország négy „legöregebb”, termelészövetkezetének fejlődését bemutató kiállítás. a négy közös gazdaság - a sarkadi lenin, a vasszilvágyi szabad föld, a szelestei új élet és a dászentmiklósi micsurin termelészövetkezet - alakulásáról, eredményeiről és távlati terveiről grafikonok, fényképek, sajtótermékek adnak jó áttekintést. a négy mezőgazdasági termelészövetkezet kiállításával párhuzamosan a sarkadi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet, a háziipari szövetkezet, a termelészövetkezeti közös építőipari vállalkozás és a sarkadi cukorgyár is bemutatót rendezett. a nagyszabású kiállításnak otthont adó gimnázium négy külön termében lenin életutjáról, munkásságáról áttekintést adó dokumentációs anyagot láthatnak az érdeklődők. a megnyitó ünnepségen csatári béla, a megyei tanács vb. elnöke mondott beszédet. az esti órákban a művelődési házban lenin emlékünnepeket rendeztek. /mt1/

--

helyettese

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 11. sz. hírünk: /országos... / 1. bek. 2. sorában a időpont helyesen:

... június 5-30 között.

/mt1/

- 24 -

14.2

bb 35. magyar belkereskedelmi delegáció utazott brnóba

k sl/lt 1e bh hgy

1970. április 20.

dr. sághy vilmosnak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn belkereskedelmi delegáció utazott brnóba, a nemzetközi fogyasztási cikkvásár megtekintésére. a delegáció a magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékosere időszerű kérdéseiről is tárgyal. /mt1/

--

bb 45. aláírták a magyar - lengyel építésügyi együttműködési tárgyalások jegyzőkönyvét

t sb/gk 1e bh hgy

1970. április 20.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a lengyel építő- és építőanyagipari minisztérium műszaki-tudományos együttműködési bizottsága április 14-től 20-ig budapestben tartotta VII. ülését.

a megbeszéléseken részleteiben egyeztették az 1970. évi együttműködési tervet. eszerint 25 témacsoportban kerül sor közös munkára, s mintegy száz magyar és lengyel szakértő vesz részt azokon a találkozásokon, amelyek a közös feladatokat összehangolják, illetve teljesítésüket értékelik. ezenkívül a két ország több mint 30 építő- és építőanyagipari kutató intézete és vállalata a kétoldalú, közvetlen kapcsolatok erősítésével 14 iparfejlesztési téma megoldását segíti.

az ülészakon egyeztették az 1971-75. évi műszaki-tudományos és gazdasági együttműködés előzetes programját is. az építőanyagipari árucsereforgalom keretében magyarországtól többek között a gyártásán megszilárduló és nagyszilárdságú lengyel cement ellenében évente 1500 tonna tűzálló cementet szállít partnerének. ezenkívül különböző tűzállóanyagokkal, porcelánszigetelővel, alumíniumszerkezetű ablakokkal, ajtókkal, csiszolókoronggal és vörösmárvány tömbbel vesz részt magyarországtól a termékcsereben. lengyelországtól pedig egyebek között gipsztermékeket, mészhidrátot, toronydarukat, cölöpverőket és más fontos építő- és építőanyagipari berendezéseket szállít.

hétfőn délután a gellért szálló különtermében szilágyi jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és adam glazov építő- és építőanyagipari miniszterhelyettes aláírta a megbeszélések jegyzőkönyvét. a lengyel küldöttség hétfőn délután visszatért varsóba. /mt1/

--

- 25 -

14.30 bh

Tó 1540

bb 46. fiatal budapesti pedagógusok tanácskozása

t vt/lk zs bh hgy

1970. április 20.

a fővárosi oktatási intézmények fiatal nevelőnek csaknem 200 küldötte - óvónők, tanítók, tanárok - részvételével rendezték meg hétfőn a Csengery utcai fáklya klubban a fiatal pedagógusok első budapesti tanácskozását. az értekezleten ott voltak a művelődésügyi minisztérium, a munkaügyi minisztérium, a fővárosi tanács, a budapesti kisz bizottság és a pedagógusok szakosztály-vezetői budapesti bizottságának képviselői is.

a főváros különböző oktatási intézményeiben több mint 20 000 pedagógus dolgozik, átlagéletkoruk 40-41 év. 82 százalékuk a felszabadulás után szerezte diplomáját, mintegy 3000-4000 -ren pedig az utóbbi öt-hat évben végeztek. mint a vitaindító referátum hangoztatta munkájuk, életkörülményeik alapos megismerése azért is fontos, mert az ő feladatuk a fiatalok előkészítése jövőbeli életpályájukra, világnézetük, személyiségük helyes irányu formálása. általános tapasztalat, hogy az egyetemekről, főiskolákról kikerülő fiatal tanárok szaktárgyi ismeretei jobbakként, mint a korábbi években. problémát jelent azonban, hogy tudásuk nem eléggé gyakorlatias. /a nyelvszakosok például nem ismerik eléggé a beszédalkészítés felkészítésének módszereit./

a beszámolót követő szekcióüléseken a tanácskozás résztvevői gyakorlati tapasztalataikról számoltak be. egyebek között elmondták: gondot okoz, hogy viszonylag kevés ismeretet kapnak egyetemi, főiskolai tanulmányaik során a különböző iskolatípusokról. ez különösen azoknak jelent nehézségeket, akik szakmunkástanuló iskolákban kezdik pályájukat. egyöntetű volt a vélemény, hogy még mindig sok az iskolákban az adminisztrációs tennivaló, ami nem kevés többletmunkát ró a pedagógusokra. szóvá tették azt is, hogy a felsőoktatási intézményekben nem készítik fel a leendő tanárokat az igen fontos osztályfőnöki tennivalókra, sem pedig a szakköri munkára. fontos lenne, hogy a szakfelügyelők több időt fordítsanak a fiatal nevelők óráinak látogatására. többen felvetették azt is, hogy az illetékesek nyújtsanak az eddiginél hatékonyabb támogatást a lakásproblémák megoldásához, mert a pedagógusoknak túlságosan munkájuk egy részét otthon kell végezniük, amihez feltétlenül szükségesek a megfelelő lakáskörülmények. az egyetemektől, főiskoláktól a fiatal pedagógusok azt várják, hogy az oktatás anyagát, az alkalmazott módszereket közelebb hozzák az iskolai élethez, biztosítsanak több lehetőséget a mozgalmi munka pedagógiájának megismerésére. /mtl/

- 26 -

14.45 bh

110 1540

bb 47. harmincöt ezer kistácán

vid-kz/mné bh hgy

1970. április 20.

kikelték az első kistácánok a mezőhegyesi állami gazdaság fácántelepének keltető gépeiben. mindjárt az első napon csaknem 1000 makkaegészséges kistácánt szedtek ki a gépekből, az egész időnyben pedig együttesen 35 000 -et keltetnek ki. a kedves kistácánok 8 hetes korukig a telep dróthálóval körükerített udvaraiban maradnak, hogy kellőképpen megerősödjének. azután kisebb részüket helyben, többségüket pedig az ország különböző vidékein szabadon engedik. /mtl/

-.-

bb 48. fásítási ankét szombathelyen - tízmillió forintot költenek erdőszítésre

vid-kz/mné bh hgy

1970. április 20.

megyei fásítási ankétot tartottak hétfőn szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsának házában. mint többek között rámutattak az erdőterületek arányának tervszerű és folyamatos javítása hazánkban 1950-ben kezdődött meg, s azóta évente több százmillió forintot költséggel növeljük erdeink területét, javítjuk a faállományt, de még jelenleg is 130 000 hektár olyan terület van az országban, amely csak erdőtelepítésre használható. vas megyében, melynek területe sajátos talaj- és éghajlati viszonyai miatt, különösen alkalmas a fásításra, 1950-től eddig csaknem 3000 hektárnyi új erdőt telepítettek. e munkában résztvettek a termelőszövetkezetek is, - de s ez birálatként került szóba az ankéton- inkább csak új telepítéssel foglalkoztunk. a nem kevésbé fontos felújításokkal sokkal kevésbé törődtek. az elmúlt évben például az e célra rendelkezésükre álló állami támogatásból kéreken 1.7 millió forintot nem vettek igénybe. az idén a megyében - mint a továbbiakban bejelentették - mintegy 10 millió forintot költenek erdőtelepítésre, s ebből több mint 530 hektárral növelik az erdők területét.

a tanácskozás végén pénzjutalmat, emlékplaketteket és elismerő okleveleket adtak át a fásítási munkában legjobb eredményt elért szakembereknek, dolgozóknak. /mtl/

-.-

- 27 -

14.55 bh

NA 1540

bb 49. Lenin-émlékkünnepség zalaegerszegi

vid /im bh hgy

1970. április 20.

Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából hétfőn ünnepi ülést tartottak zalaegerszegi, a megyei pártbizottság székházában. az emlékülésen hat előadásban méltatták Lenin életművét, munkásságát. /mti/

..

bb 50. csütörtökön temetik váci Mihályt

j zs bh hgy

1970. április 20.

Váci Mihály Kossuth-díjas költő, országgyűlési képviselő temetése április 23-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

..

bb 51. Odaitélték az „arany fogaskereket”,

vid fm bh hgy

1970. április 20.

„arany fogaskereket”, alapított a Kisz vas megyei bizottsága a legjobb vállalati ifjúsági szervezetek kitüntetésére. ezúttal másodízben osztják ki az „arany fogaskereket”, a megyei Kisz-bizottság hétfőn döntötte el, hogy hat vállalati Kisz szervezet - a Szentgotthárdi Selyemgyáré, a Sárvári Baromfi-feldolgozóé, a Vas megyei Vas-, fém- és gépipari vállalaté, az Ódászé, a Szombathelyi Remixé és a Bádógos és Szerelő Kiszé - kapja a kitüntetést 2000, illetve 1000 forint pénzdíjmal együtt. tavalyi kiemelkedő tevékenységéért. a kitüntetést és a jutalmat a munka ünnepe előtti napokban ifjúsági gyűléseken adják át. /mti/

..

- 28 -

15.15 bh

MA 1605

bb 52. Lenin-szobrot avattak Sarkadon

vid/e hgy

1970. április 20.

Sarkadon, a Vinársarak egykor legnagyobb kubikus-falujában hétfőn háromnapos ünnepségsorozat kezdődött a mezőgazdasági szervezetek negyedszázados jubileuma és a Lenini centenárium tiszteletére. az eseménysorozat első napján leleplezték Lenin portréját - Vass Károly budapesti szobrászművész alkotását. a község főterére több ezer tömeg vonult fel a környékből. az ünnepség résztvevőit kesztyűs Lajos, az MSZMP községi bizottságának titkára köszöntötte, majd Kovács István, a Medosz főtitkára mondott ünnepi beszédet. a Sarkadi főtéren felállított Lenin-szobrot a körzeti országgyűlési képviselője, Kovács István leplezte le. ezután a párt, a tanács, a termelőszervezetek és intézmények képviselői koszorúkat helyeztek el a szobor talapzatára. /mti/

..

bb 53. Lenin-ünnepség Egerben

vid/e fm hgy

1970. április 20.

Egerben, a Heves megyei pártbizottság székházában hétfőn emlékkünnepséget rendeztek Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából a megyében dolgozó párt- és tömegszervezeti propagandisták részvételével. Wirth Ádám kandidátus, a politikai főiskola tanszékvezetője tartott előadást „Lenin, a propagandista” címmel. ezután dr. Sipos István, a megyei pártbizottság titkára emlékkérmet adott át a kiemelkedő munkát végző propagandistáknak. /mti/

..

bb 55. huszonkilenc hajdusági településnek van már vízműve

vid-kz/tné/e hgy

1970. április 20.

Kiállítás nyílt hétfőn Debrecenben a Hajdu-Bihar megyei víz- és csatornamű vállalat rendezésében. a képek, grafikonok a megye közműves vízellátásának, csatornázottságának fejlődéséről adnak áttekintést. a dokumentumok szerint a felszabadulás előtt Hajdu-Bihar megyében nem volt közműves vízellátás. jelenleg pedig már 29 település lakossága kap vezetékcsatlakozást. az idén például Nagylétán, Sárádon, Ártándon és Görbeházaán épül vízmű. 1963-ban a megyében a vízvezeték-hálózat együttes hossza még csak 125 kilométer volt, jelenleg már 550 kilométer, 1980-ban pedig a vezeték-hálózat együttes hossza eléri majd az 1,300 kilométert. /mti/

..

15.38/e

- 29 -

MA 1600

bb. 54. új tanterv a tanítóképzőkben - jubileumi intézeti napok a szombathelyi tanítóképző intézetben

vid/e m

1970. április 20.

hétfőn jubileumi intézeti napok kezdődtek a szombathelyi tanítóképző intézetben hazánk felszabadulásának 25. és Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából. a négynapos tudományos ülészen bolgár, jugoszláv és ndk-beli küldöttség is résztvesz.

szalay lászlónak, a szombathelyi tanítóképző intézet igazgatójának megnyitóját után dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke, az első napi plenáris ülés elnöke köszöntötte a résztvevőket. ezután dr. füle sándor, a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályának főosztályosa tartott bevezető előadást a magyar tanítóképzés elmúlt 25 esztendejéről és feladatairól.

az 1948-ban egységes állami irányítás alá vont hazai tanítóképzés hosszas utkeresés után érte el jelenlegi színvonalát. 1953 és 1959 között a világ számos országában - köztük hazánkban is - áttértek a felsőfokú tanítóképzésre. jelenleg 10 felsőfokú tanítóképző intézetben 2053 nappali és 920 levelező tagozatos hallgató készül a nevelői pályára. a hallgatók több mint fele fizikai dolgozók gyermeke. államunk az idén 58 millió forintot költ a tanítóképzésre.

bejelentette: rövidesen nyomdába kerül az 1970-71. tanévtől fokozatosan bevezetésre kerülő új tanítóképzés tanterve. ez nagyobb teret biztosít a képzésben a természettudományoknak, köztük a matematikának és fokozott szerepet szán az ismeretek gyakorlati alkalmazására irányuló készség kialakításának. bővebben foglalkoznak a pedagógiai és pszichológiai ismeretek elsajátítása során a biológiával és egyes tantárgyak tanításának módszertanával. egészségtan néven új tantárgyat vezetnek be.

rendkívül sokoldalú kutatás, tudományos munka folyik a tanítóképzőkben. ezeket a jövőben - a matematikatanítás korszerűsítése érdekében folyó széleskörű kutatáshoz hasonlóan - jobban koordinálják. az egyik legérdekesebb kísérlettel, az ipari televízióval a tanítóképzésben való felhasználásával a szombathelyi tanítóképző intézetben foglalkoznak.

/folyt. köv./
15.55/e

- 30 -

MA 1620

bb. 54. /új tanterv...folyt./e

a külföldi vendégek ezt követően hazájuk, intézetük pedagógusképzési tapasztalatait ismertették.

az intézeti napok keretében neveléstörténeti kiállítás nyílt a szombathelyi tanítóképző intézetben. /mti/

bb. 58. késelőt vett őrizetbe a rendőrség

1 hi/mm/a zs hgy

1970. április 20.

a 7. kerületi cserhát utca 15. számú ház udvarán tomsits istván 56 éves nyomdász szóváltás közben konyhakéssel hasbaszurta cserben simon 50 éves budapesti arcképfestőt, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. tomsits istvánt a rendőrség letartóztatta. /mti/

bb. 59. halál a pályaudvaron

1 hi/mm/e zs hgy

1970. április 20.

a keleti pályaudvaron a miskolc felé kiinduló személyvonatra felugrott manker mária 19 éves budapesti adminisztrátor. az ugrást elvétette, s a kerekek alatt lelte halálát. /mti/

bb. 60. megölte a szénmonoxid

1 hi/mm/e zs hgy

1970. április 20.

budapesten a 2. kerületi jurányi utca 6. szám alatti lakásban holtan találták somody dezső 58 éves vállalati ellenőrt. a rendőri vizsgálat szerint somody dezsőt a kokszkályhából kiszivárgó szénmonoxid ölte meg. 77 éves édesanyját súlyos mérgezéssel, életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

16.00/e

MA 1625

- 31 -

bb 56. „vitézi ének”, címmel mutatja be műsorát szegeden a magyar néphadsereg művészeti együttese - sajtótájékoztató a szabadtéri játékok igazgatóságán

vid/fm/ny ny 1970. április 20.

az idén augusztus 16-án és 20-án első alkalommal lép fel a szegedi szabadtéri játékokon a magyar néphadsereg művészeti együttese. műsorukat hétfőn a játékok igazgatóságán sajtótájékoztatón ismertették az együttes vezetői, valamint horváth Mihály a játékok igazgatóhelyettese.

a három felvonásos program első része szcenírozott oratórium lesz, amelyben szokolay vitézi énekét és szervánszky honvéd kantátá-ját adja elő a szimfonikus zenekar, a kórus és a tánckar. a második felvonásban non stop folklór-műsort visznek színpadra: tizenegy táncszámot mutatnak be. harmadik felvonásként a „tóbiás”, című musicalt adják elő. ez a modern zenei elemekre épült, dzsesszes hangvételű, vidám színpadi mű, egy bevonuló kiskatonáról szól.

az előadás díszleteit székely László tervezte. az állandó, oszlopszerűen kiépített felületekre, felvonásonként más-más, a változó cselekménynek megfelelő címerek, népi motívumok és stílusú jelzések kerülnek. a díszletekkel világos, kellemes hangulatot keltező színpadképet kívánnak teremteni, amely alkalmas a kórus, a zenekar elhelyezésére és ugyanakkor tág teret ad a táncosok mozgásához. /mt1/

--

bb 57. riasztócsengő jelezte a betörést

i ni/mm/ny zs hgy 1970. április 20.

vasárnap hajnalban a szilágyi erzsébet fasorban lévő kis-lugas vendéglőbe be akart törni fokk károly 19 éves segédmunkás, ócsai lakos. a felszerelt riasztócsengő jelzésére a rendőrközkegyelemmel szabadult betörőt. /mt1/

--

u
16.05/ny

- 32 -

NA 1630

bb 62. csehszlovák ajánlat: kompresszor gyártási kooperáció
t sz/gk/ny is hgy 1970. április 20.

a héten mintegy 100-120 magyar szakember részvételével rendez előadássorozatot budapestten a csehszlovák nehézipar legnagyobb vállalata, a ckd. a 22 üzemmel, öt kísérleti intézettel rendelkező prágai ckd- konzern a vegyiparban, a kohászatban, az élelmiszeriparban és sok más iparágban használatos kompresszorait ismereti meg.

az előadássorozat megkezdése előtt, hétfőn a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán a magyar-csehszlovák szakmai találkozó rendezői: a chemokomplex magyar, a pragoinvest csehszlovák külkereskedelmi vállalat és a gyártó konzern képviselői sajtótájékoztatót tartottak. elmondták, hogy a ckd 1968-ban fejezte be új kompresszorgyárának építését és 1971-ben már 20 millió rubel értékű kompresszorok működnek már magyar gyárakban is, köztük a diósgyőri Lenin kohászati művekben és az ózdi kohászati üzemekben. a csehszlovák előadások legfőbb célja a gyártási kooperáció kialakítására vonatkozó ajánlatok ismertetése. a chemokomplex képviselői elmondották: szívesen fogadják a csehszlovák kezdeményezést, mert így lehetőség nyílik rá, hogy a negyedik ötéves terv beruházásaihoz egyéb piacokról beszerzendő komplett gyáregységekbe csehszlovák kompresszorokat szereljenek. /mt1/

--

bb 64. kiváló propagandisták kitüntetése

vid/fm/ny hgy 1970. április 20.

Propagandista-tanácskozást rendeztek hétfőn a nógrád megyei pártbizottság salgótarjáni székházában Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából. a tanácskozáson dr. boros sándor, a filozófiai tudományok kandidátusa tartott előadást, a leninizmus, korunk marxizmusa, címmel. ezt követően havas péter, a megyei pártbizottság titkára harminchárom - kiemelkedő propagandatevékenységet kifejtő - pártmunkásnak emlékplakettet nyújtott át. további száz megyei propagandistának ünnepi taggyűléseken adják át a Lenini centenáriumi tiszteletére alapított emlékplakettet. /mt1/

16.10/ny

--
- 33 -

NA 1635

bb 61. közlekedési balesetek

i hi/mm/ny zs hgy

1970. április 20.

a 22. kerületi Angeli utca és Vágóhid utca torkolatánál Kovács János 22 éves gépkocsivezető egy 13-as autóbusszal - figyelmen kívül hagyva az utasok jelenlétét - az utasokba csuszott, a balesetnél az autóbusszon utazó Pasch Éva 21 éves adminisztrátor és a 12 éves Aszternák Katalin súlyosan, egy harmadik utas könnyebben megsérült, az autóbusszvezető ellen eljárás indult.

a 2. kerületi Vörös Hadsereg utja 132. szám előtt dr. Réti Endre 59 éves könyvtárigazgató személyautójával nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött egy 56-os autóbussznak. dr. Réti Endre és gépkocsijának utasa, Ducksz Sándorné, 50 éves főkönyvelő súlyosan megsérült, mindkettőjüket kórházba szállították.

a Petőfi-híd pesti hídfőjének Uhrinyi László 42 éves hűvösvölgyi pályaudvar vezetője szabálytalanul ment az uttesten és elütötte egy taxit, súlyos sérüléssel vitték kórházba. /mti/

bb 63. osztrák berendezés üzemi próba-sorozata

i sz/gk/ny 1e

hgy

1970. április 20.

az osztrák Woma-cég hétfőn az autóker központjában filmbemutatóval egybekötött előadáson ismertette új ajánlatát: a nagynyomású vízszugártisztító berendezést, amely járművek tisztításán kívül az ipar számos területén alkalmazható. az autók alvázra épített vagy utánfutóra szerelt, tehát hordozható vízszugártisztítót a következő napokban több magyar üzemben is kipróbálják.

az autóker az osztrák céggel keretszerződést kötött; ennek alapján hozza majd forgalomba a berendezéseket. /mti/

-34-

16.23/ny

MT 1720

bb. 65. hogyan élnek a sárospataki diákok? - Leendő növendékek látogatása a tanítóképzőben

vid/e fm hgy

1970. április 20.

több mint 150 miskolci és borsodi negyedikes gimnazista látogatott el hétfőn a sárospataki tanítóképzőbe, akik ebben az oktatási intézményben akarják tanulmányaikat folytatni. a tanítóképző igazgatósága az intézetben tartott ifjúsági nap alkalmából hívta meg a leendő növendékeket, hogy ismerkedjenek meg az iskola tanítási rendjével, a kollégiumok életével.

az ifjúsági nap alkalmából „kisvizsgát”, tettek az ideiglenes végző alsó-tagozatos nevelők, akik versenytanítás formájában adtak számot a gyakorlóiskolában, a községi iskolákban a fél-év során szerzett tapasztalatokról.

az ifjúsági nap alkalmából értékelték a hallgatók részére kiírt felszabadulási és Lenin-centenárium pályázat eredményét, s a legjobb művek szerzőit megjutalmazták. /mti/

-.-.-

bb. 66. tudományos ülészek békés megyében Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából

vid/e fm hgy

1970. április 20.

Lenin születésének 100. évfordulója alkalmából kétnapos tudományos ülészek kezdődtek hétfőn Békéscsabán - az MSZMP, a Kisz megyei bizottsága, a megyei tanács végrehajtó bizottsága, a szakszervezetek megyei tanácsa, a hazafias népfőhad, a Néphadsereg, a tit megyei elnöksége, valamint a magyar közgazdasági társaság Békés megyei csoportja rendezésében. a megnyitó ünnepségen résztvettek a megye politikai, gazdasági és kulturális életének irányítói, a párt-, az állami és tömegszervezetek, valamint a kulturális intézmények munkatársai. Enyedi G. Sándornak, a megyei pártbizottság titkárának megnyitó szavai után „Lenin és korunk”, címmel Frank Ferenc, az MSZMP Békés megyei bizottságának első titkára tartott előadást. a diszünneségen Lenin-émlékplakettel tüntették ki a kiemelkedő munkát végzett viharosvári propagandistákat. a résztvevők megtekintették a Munkácsy Mihály Múzeumban „Lenin, az ember és a politikus”, címmel megrendezett centenáriumi kiállítást. /mti/

16.30/e

- 35 -

MT 1720

bb. 68. algériai állami népi együttes vendégszerepel hazánkban

mm/e zs hgy

1970. április 20.

Magyarországon először mutatkozik be az algériai állami népi együttes, mely sikeres ndk-beli és lengyelországi vendégszereplése után érkezik budapestre csütörtökön. az 50 tagú együttes április 24-én szolnokon mutatkozik be, majd 27-én tánt lép fel. 28-án pedig a fővárosi operettszínházban mutatkozik be, 30-án pedig pesti színházban, a csiliben vendégszerepel. /mt1/

...-

bb. 69. magyar kulturális delegáció utazott varsóba

mm/e zs hgy

1970. április 20.

Dr. Rosta Endrénének, a kki elnökének vezetésével kulturális delegáció utazott varsóba, a magyar-lengyel kulturális együttműködés néhány kérdésének megvitatására.

A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy miklós, a kki elnökhelyettese búcsúztatta, a búcsúztatásnál jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mt1/

...-

bb. 70. budapestre érkezett dr. d.k. acquaye professzor,

mm/e zs hgy

1970. április 20.

A kumasi-i egyetem tanára, a ghana-i talajtani társaság elnöke. tíznapos magyarországi tartózkodása alatt tanulmányozza a magyar talajtani kutatások eredményeit, április 23-án csütörtökön délután 3 órakor pedig a technika házában előadást tart a ghana-i talajtani kutatásokról. /mt1/

...-

16.38/e

- 36 -

17 30

bb 67. négy nap alatt kéthavi felmelegedés - a tavasz első hónapjának időjárás mérlege

1 tz/j/ny 1e hgy

1970. április 20.

A meteorológusok március 1-től, a csillagászok március 21-től számítják a tavaszt. Így tehát a legszerényebb számítás szerint is legalább egy hónapja élünk a legszebb évszakban. az időjárás azonban az idén nem nagyon igazodott a naptárhoz. s hogy ez nemcsak szubjektív érzés, azt legjobban a meteorológusok által feljegyzett budapesti adatok bizonyítják.

az egyhónapos időszak tulajdonképpen jól kezdődött és jól is végződött. az első hat és az utolsó három nap melegebb időt hozott, mint amelyet a sok évtizedes adatok alapján várhattunk. március 21., amikor éjszaka 1 óra 57 perckor megkezdődött a tavasz, hűsége volt a néphiedelmekhez. ezen a napon, a harmadik melegszállító - benedek - napján ugyanis 0.6 fokkal haladta meg a fővárosban a napi középhőmérséklet a sok évtizedes átlagot. utána a felmelegedés még folytatódott is; 24-én már 5.3 fokkal volt melegebb az elvárhatónál. de 3 nappal később megkezdődött a hidegperiódus, amely április 18-ig - három nap kivételével - a középhőmérsékletet állandóan alacsonyabban tartotta a normánál. csak március 31, valamint április 9 és 13 hozott az átlagnál valamivel melegebb időt, de a különbség ezekben az esetekben sem érte el az 1 fokot. viszont április 4-én a 2.9 fokos középhőmérséklet 6.8 fokkal maradt adósunk....

a kedvező változás csak az egyhónapos időszak végén következett be, de akkor rohamos gyorsasággal, hiszen április 15-én még 7.5 fok volt a középérték, ami tulajdonképpen március 24-én lett volna szabványszerű, viszont a négy nappal később, szombaton mért 18.1 fokos középhőmérséklet már a május 25-i átlagnak felelt meg.

és hogy miképpen lép át második hónapjába az idei tavasz, azt a meteorológusok a távolabbi előrejelzésben úgy fogalmazták meg, hogy csütörtökig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eléinte 6-11, később 2-7 fok között, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig 13-19 fok között lesznek. 5 milliméteres vagy ennél nagyobb csapadék az ország területének 70 százalékán várható. ez tehát azt jelenti, hogy a nyugatról közeledő lassu lehülés következtében a hőmérséklet fokozatosan visszatér a sok évtizedes átlagok szintjéhez. /mt1/

16.40/ny

-37-

17 17 25

bb. 71. „szint váltott,, a duna-tisza közti határ

vid/e kz hgy

1970. április 20.

a hirtelen beköszöntött nyári meleg szinte szemlátomást változtatja, színesíti a duna-tisza közti határt. „robbanás-szerűen,, virágot bontott a kajszi, teljes pompájukban disz- nek a májusi cseresznyefák és az őszibarackosok. a meleg jó hatással van a szántóföldi növényekre is. kikelt a borsó, bok- rosodik a korai burgonya. gyorsabban haladnak a mezőgazdasági munkákkal is: hétfőn már mintegy 2 000 ~~100~~ és munkagép dolgo- zott. estig százezer holdon készítették elő a kukorica magá- gyát, s a délutáni órákban a bajai járásban megkezdtek a kuko- rica vetését is. a kertészetekben előkészítették a palántákat a szabadföldi kiültetéshez. /mt1/

...-

bb. 73. ki látta a balesetet?

gk/e zs hgy

1970. április 20.

1970. február 14-én délelőtt 10 órakor pestlőrincen, a steinmetz kapitány utja és a vörös hadsereg utja kereszteződé- sénél kirtyán gabriella 16 éves tanulót elütötte egy személy- autó. a baleset, következtében a diáklány súlyosan megsérült. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a baleset szemtanúit, hogy a körülmények tisztázása céljából je- lentkezzenek budapest, 9. nádassdy utca 1-3. 1. emelet 118.sz. alatt, vagy telefonon a 341-560/105-ös mellékállomáson. /mt1/

...-

bb. 75. a szovjet fogyasztási szövetkezetek küldöttsége magyar- országon

k ol/lk/e 10 hgy

1970. április 20.

n.1 szupotnyickijnek, a centroszozjuz első elnökhelyettesé- nek vezetésével hétfőn hazánkba érkezett a szovjet fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének küldöttsége. a delegáció az országos szövetkezeti tanácsnődegeknél tanulmányozza a ma- gyar szövetkezetek életét. /mt1/

...-

16.47/e

- 38 -

Handwritten signature

bb. 72. tízéves kutatási program az iparszerű szarvasmarha- tenyésztés kialakítására

1 f/1/e 10 hgy

1970. április 20.

a szarvasmarha-tenyésztés fellendítésére tíz évre szóló tu- dományos kutatási szerződést írtak alá az érdekelt felek képviselői hétfőn a tit bocskay utcai stúdiójában. a mém megbízására az állattenyésztési kutató intézet - mint fővállalkozó - további 15 tudományos és tervező intézettel és nagygazdasággal együttmű- ködvé kidolgozza az iparszerű szarvasmarha-tenyésztés és tartás komplex rendszerét. a minisztérium 117 millió forinttal segíti a kutatási téma megvalósítását, további 76 millió forintot pe- dig a beruházások megvalósítására, a modelltelepek felépítésére, a műszerek és a technikai felszerelések beszerzésére kapnak a vállalkozók.

az iparszerű szarvasmarha-tartás lényege: tudományos ala- possággal meghatározott körülmények között tartják az állatokat, ezek télen és nyáron egyforma takarmányt kapnak és gondozóik - akár csak egy ipari üzemben - naponta 8 órát dolgoznak. egy ilyen korszerű telepen a tehének évente legalább 4 200 liter te- jet adnak. sulygyarapodásuk szintén igen intenzív: a jelenlegi ezer gramm helyett naponta 1400-1600 grammot híznak majd. egy- egy gondozóra a jelenlegi 9-12 helyett 50-60 állat jut, ez azon- ban a korszerű berendezések mellett nem okoz különösebb gondot. a program során a hazánkban elterjedt magyartarka szarvasmarhát továbbra is „megtartják,, ebből alakítják ki a hustermelő faj- tát, míg a tejtermelő új típusát körültekintő kutatómunkával te- nyésztik ki.

a szakemberek szerint tíz év múlva 40 000 tehenet - a jelen- legi állomány 10 százalékát - és 78 000 hizómarhát lehet a prog- ram alapján kidolgozott körülmények között tartani. az átálláshoz 4,7 milliárd forintos beruházásra lesz szükség. ez az összeg 12 év alatt megtérül, tehát - a mostani 30-50 éves amortizációt véve figyelembe - nagyon gyorsan.

a program első modelltelepét sopronhorpácson máris építik, a második ilyen létesítmény herceghalóiban 1972-ben készül el. az előzetes felmérések szerint mintegy öt év múlva lesz kész az új telep, ahol már egész sor, a program alapján kialakított elvet, műszaki eljárást, gépet és berendezést alkalmaznak. /mt1/

...-

16.50/e

- 39 -

Handwritten signature

bb 74. új klubkönyvtár angyalföldön

t 91/ny zs hgy 1970. április 20.

az angyalföldi ifjúsági klubok központjává fejlesztik majd azt az új kulturális létesítményt, amelyet hétfőn nyitottak meg a 13. kerületben, a dagály utca 15. szám alatt. a klubkönyvtár elsősorban az árpád hídfő környékén lakóknak nyújt szórakozási, olvasási lehetőséget, a klubkönyvtárban nagyobb szabású összejöveteleket is tarthatnak, s különböző szakköri foglalkozásokon vehetnek majd részt a fiatalok. /mti/

bb 77. a győzelem zászlaja nemzetközi ifjúsági motorosmenet somogyban és baranyában

ö vid/fm/ny la 1970. április 20.

a győzelem zászlaja nemzetközi ifjúsági motoros menet hétfőn somogyba érkezett. szántód-révnél baksa ferenc, a siófoki járás kisz-bizottságának első titkára fogadta a fiatalokat, majd szalagot kötött a stafétabottra és átadta a kisz ajándékát. uttörők virággal kedveskedtek a motoros staféta tagjainak, a siófoki „balaton”, táncgyűttes pedig rövid műsort adott tiszteletükre. uton kaposvár felé, balatonlelén takács józsef, a fonyódi járás kisz-bizottságának első titkára fogadta a stafétát. délben érkeztek meg kaposvárra, a szabadság parki szovjet hősi emlékműhöz, ahol uttörők, a megyei, városi párt- és állami szervek, tömegszervezetek képviselői, veteránok, uttörők köszöntötték a hét nemzet küldöttségét.

balázs nándor, a kisz városi bizottságának titkára mondott üdvözlő beszédet, majd ajándékot adott át. ezután a motoros staféta vezetője, a szovjetunió hőse éremmel kétszeresen kitüntetett a.j. rogyimcev vezérezredes, a 13. gárdahadosztály volt parancsnoka megkoszorúzta az emlékművet, a többi nemzet küldöttségének vezetői pedig virágot helyeztek el az emlékmű talapzatán. a staféta ebéd után folytatta útját baranyába, s utközben a sántosi emlékművön koszorút helyeztek el, majd cserjét ültettek mellé.

varga teréz, a kisz megyei bizottságának titkára bucsuztatta a vendégeket, s innen a kisz baranya megyei bizottsága képviselőinek kíséretében folytatták útjukat.

/folyt köv/

-40-

17.00/ny

M 17-85

bb 77. / a győzelemfolyt/ny

baranyai útjuk elkészítése komló volt, ahol az ifjúság rövid ünnepséget rendezett a motoros tura tiszteletére a lenin téren. az alkalommal - a testvéri szocialista országok képviselőinek jelenlétében - került sor a komló lenini napok, ünnepélyes megnyitására. a menet résztvevői - munkásmozgalmi dalok hangjai mellett - koszorút helyeztek el a téren álló lenin-szobornál. a mecsek „fővárosában”, pécsen, ufellobogózott széchenyi téren fogadták a felszabadító hősök útján haladó motoros turát. baranya megye ifjúsága nevében petőházi szilveszter, a kisz megyei bizottságának első titkára köszöntötte a szocialista országok fiataljait és átadta nekik a 2000 éves város ajándékát, az ezonból készült díszes emlékérmeket. a mecsekajjáról a dráva irányába fordult a menet, ahol 1945 tavaszán súlyos harcokat vívtak a felszabadítók a hitleri csapatokkal. a tenkesalja székhelyén, siklóson, az új felszabadulási emlékműnél rózsatöveket ültettek a menet résztvevői, majd a siklósi járás párt, állami és társadalmi szervezetei fogadást adtak a városban a szocialista országok fiataljainak tiszteletére. /mti/

kb 76. pallai annának

99/ny zs hgy 1970. április 0.

az operaház egykori primaballerinájának temetése április 22-én 1/2 12 kor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /mti/

bb 78. megkoszorúzták lenin szobrát. ^{sal)} gótarjában

vid/fm/ny la 1970. április 20.

lenin születésének 100. évfordulója tiszteletére hétfőn, a salgótarjáni lenin-téren koszorúzási ünnepséget rendeztek. a megyei és a városi pártbizottság nevében jedlicska gyula, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára és hegedüs lászló, a városi pártbizottság titkára megkoszorúzták lenin szobrát. a megemlékezés virágait helyezték el a szobron a megyei tanács párt- és kisz szervezete, a város társadalmi és tömegszervezeteinek, üzemeinek, hivatalainak, intézményeinek, iskoláinak képviselői is. /mti/

17.08/ny

-41-

M 17-85

bb 79. Lenin-parkot avattak diósgyőrött

vid/fm/ny la

1970. április 20.

Lenin születésének századik évfordulója alkalmából hétfőn diósgyőrött felavatták az új Lenin-parkot. az új irodaház közepében lévő park felépítését a kommunista vasárnapokon a kohászfiatalokon kívül a diósgyőri középiskolák sokszáz tanulója segítette társadalmi munkában. a parkban vörösmárvány talapzaton helyezték el Lenin bronz-szobrát, amely eddig a gyár főbejárata előtt állt.

a Lenin-park avató ünnepségén megjelent dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, havasi béla, a miskolci pártbizottság első titkára, grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács vb. elnöke. ott volt borisz mihailovics morozov, az szkp társadalomtudományi akadémiájának tanára, valamint a város kulturális életének képviselői, a diósgyőri gyárak vezetői és dolgozói.

dr. énekes sándor, a Lenin kohászati művek vezérigazgatójának köszöntője után grósz károly, a központi bizottság osztályvezető helyettese mondott beszédet. ezután a párt-, az állami és a tömegszervezetek, valamint a gyárak képviselői a megemlékezés koszorúit helyezték el a Lenin-szobor talapzatára. /mti/

bb 82. a Lenin kiállítás rendezőinek találkozója

t ms/lk/ny zs la

1970. április 20.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége hétfőn a barátság házában találkozóra hívta egybe a nemzeti múzeumban megnyitott Lenin kiállítást rendező szervek és intézmények vezetőmunkatársait. a találkozón Mihályfi Ernő, az mszbt elnöke köszönetet mondott a szakemberek eredményes és színvonalas munkájáért, majd átnyújtotta a társaság aranykoszorús jelvényét i.g. lupalo-nak, a moszkvai forradalmi múzeum tudományos munkatársának a kiállítás anyagának összeállításában és rendezésében végzett kiemelkedő munkája elismerésül. a találkozón részt vett i.i. bagyul, a szovjet nagykövetség első titkára. /mti/

17.30/ny

-42-

MA 1705

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 20. számú hírünk / halálos ítélet... / helyett

kérjük az alábbi szöveget felhasználni!!

bb 20. ítélet a rendőrgyilkosok bűnjegyében

i bc/gg/ny la

1970. április 20.

a budapesti fővárosi bíróság dr. halász pál tanácsa hétfőn ítéletet hirdetett sági istván és társai bűnjegyében.

a többszörösen büntetett előéletű sági istván a börtönből való szabadulását követően is folytatta bűnöző életmódját. nem dolgozott, csavargott, sorozatosan követett el nagyon elleni bűncselekményeket. bűncselekményeibe bevonta berényi sándort és fiatalok testvérét is. rávette őket, hogy az országot engedély nélkül hagyják el. javaslatára elhatározták, hogy az országhatárt illegálisan átlépjék, s ha ebben őket a rendőrség, vagy a határőrség megakadályozza, akkor fegyvert használnak. betörés útján vadászfegyvert szereztek, nagymennyiségű lőszert loptak, s hasonló módon jutottak gépkocsihoz is. a rendőrség 1969 őszén már a bűnbanda nyomában volt. október 24-én a lopott gépkocsin menekülő társaság tagjait körülfogták. sági istván tüzelésre bujtogatta társát, berényi sándort. a rendőrökre többször tüzeltek, ennek során berényi sándor börtöncső andrás rendőrőrmestert agyonlőtte.

a bíróság sági istvánt felbujtói minőségben, hivatalos személy ellen elkövetett emberölés, visszaesőként és bünszövetségben elkövetett rablás és sorozatosan elkövetett vagyon elleni bűncselekmények, valamint nemi erkölcs elleni bűntettek miatt halálbüntetésre ítélte. berényi sándort, aki a bűncselekmények elkövetésekor még nem volt 20 éves, a kiszabható legmagasabb tartamú büntetésre, 20 évi szabadságvesztésre, a fiatalok s. lajost, hat évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 81. losonczy pál,

lk/ny zs la

1970. április 20.

az elnöki tanács elnöke, fock jeno, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és kállai gyula, az országgyűlés elnöke fogadta dr. házi vencelt, a magyar népköztársaság új londoni nagykövétét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-43-

17.40/ny

MA 1805

bb 80. ünnepi tudományos ülészak a marx károly közgazdaság-
tudományi egyetemen

t szil/gg/ny zs la 1970. április 20.

Lenin születésének 100., s hazánk felszabadulásának
25. évfordulója alkalmából háromnapos tudományos ülészak kez-
dőtt hétfőn a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. az
ünnepi plenáris ülés megnyitóján „Lenin eszméi és a magyar
gazdasági valóság„ című előadásában dr. szabó kálmán egyetemi
tanár, az egyetem rektora méltatta azt a szoros kapcsolatot,
amely a lenini életmű utmutatásai és a legújabbkori magyar törté-
nelem gazdasági feladatai között fennáll.

egyetemi tanárok - köztük külföldi meghívottak-, a tudomá-
nyos kutatók és egyetemi hallgatók összesen 27 előadásban fej-
tik ki gondolataikat a négy szekcióban lebonyolításra kerülő
ülésszakon. külön szekció foglalkozik azzal, hogyan kell érté-
kelni napjainkban a lenini filozófia sarkalatos tételait, a meg-
ismerés és a tudat anyagi eredetére vonatkozó tanítástól, a
politikai küzdelmekre, az osztályokra és a demokráciára vonat-
kozó lenini utmutatásokig. több előadás a felszabadulás utáni
magyar politikai élet, a népi demokratikus forradalom, az
értelmiségi politika döntő kérdéseit veszi sorra. két előadás-
sorozat azt teszi vizsgálat tárgyává, milyen összefüggések mu-
tathatók ki a gazdaságirányítás új rendszere, a vállalatok te-
vékenységének hatékonysága, valamint a népgazdaság 25 éves fej-
lődése és az egyéni jövedelmek alakulása között. /mti/

bb 83. fock jenő és kállai gyula fogadta az új holland nagy-
követet

lk/ny zs la 1970. április 20.

fock jenő, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány el-
nöke hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta gerardus johannes
dissevelt-et, a holland királyság nagykövetét, aki a közel-
múltban adta át megbízólevelét. kállai gyula, az országgyűlés
elnöke ugyancsak hétfőn fogadta bemutatkozó látogatáson a nagy-
követet. /mti/

.-

-44-

17.55/ny

MF 18¹⁵

bb 86. gáspár sándor hazaérkezett moszkvából

gk/ny ie la 1970. április 20.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével hétfőn
hazaérkezett a szovjetunióban járt szakszervezeti küldöttség.
a delegáció részt vett uljanovszkban a lenin-centenárium al-
kalmából rendezett szakszervezeti világtalálkozón. /mti/

.-

bb 87. besztercebányai vendégek az esztergomi tanítóképző
intézetben

vid/fm/ny hgy 1970. április 20.

kedves vendégeket fogadtak hétfőn az esztergomi tanító-
képző intézetben: a besztercebányai pedagógiai főiskola 50
tagu delegációja látogatott el hozzájuk. a két felsőfoku isko-
la öt éve tart szoros barátságot, és képviselői már többször
meglátogatták egymást. ezúttal a vendégtanárok két előadást
tartottak a szlovák tanítóképzés 25 éves fejlődéséről, és a pe-
dagógusképzésben bevezetett korszerűtésekről. este a szlovák
tanítójelöltek hangversenyt adtak. a látogatást a jövő hónap-
ban viszonzózzák az esztergomiak. /mti/

.-

bb 88. lenin-ünnepségek komárom megyében

vid/fm/ny la 1970. április 20.

hétfőn komárom megye több városában és községében ünne-
pészt rendeztek lenin születésének 100. évfordulója alkalmából.
a tatabányai művelődési központban emlékülést tartott a járási párt-
bizottság és a járási tanács. az ünnepi ülés után „ő volt az
ember„ címmel lenin életét és munkásságát reprezentáló műsort
mutatott be a budapesti irodalmi színpad. tatabányán, a
józsef attila megyei könyvtárban ez ötvös lóránd tudományegye-
tem színpada rendezett emlékműsort írók, költők és filozófusok
írásai, emlékezései alapján.

leninre emlékeztek az ifjúsági szervezetekben is. több is-
kolában ünnepi kisz-napot tartottak, lenin és az ifjúság kap-
csolatait bemutató kiállításokat nyitottak, és lenin munkásságá-
val foglalkozó szellemi vetélkedőkre került sor. sárisápon ünne-
pi nagygyűléseken vettek részt a község fiataljai, s utána a
művelődési házban műsort adtak az öntevékeny művészeti csoportok.
/mti/

.-
-45-

18.40/ny

MF 18¹⁵

bb 84. fokozódik a tiltakozás az amerikai agresszorok indo-
kinai gartettei ellen - az országos béketanács ügyvezető el-
nökségének ülése

t tf/gk/ny zs la

1970. április 20.

Hétfőn ülést tartott az országos béketanács ügyvezető el-
nöksége. meghallgatta a közelmúltban stockholmban a nemzetközi
vietnam-konferencián, moszkvában a béke-világtanács elnökségé-
nek ülésén részt vett, valamint a vietnami demokratikus köz-
társaságban és Irakban járt magyar békemozgalmi küldöttség, il-
letve a népfront és a béketanács mongóliából hazatért delegá-
ciója vezetőinek beszámolóját. miután megvitaták a jelentéseket,
az ügyvezető elnökség elfogadta a moszkvában és stockholmban
hozott békemozgalmi és szolidaritási határozatokat, s úgy fog-
lalt állást, hogy a következő időszakban a magyar békemozgalmi
munkájának is szerves részévé teszi a határozatok megvalósításá-
ért való küzdelmet; az indokinaí helyzet kapcsán a vietnami nép
iránti szolidaritás - politikai akciókban és anyagi segítségben
egyaránt megnyilvánuló - fokozását, határozottan sikraszállnak
a közel-keleti kérdés békés rendezéséért, és minden erőf
latba-
vetve küzdenek az európai biztonság megteremtéséért.

elfogadták az ülésen az országos béketanács állásfoglalását,
amely leszögezi:

„ az egyesült államok a „ vietnamizálás „ jelszavával,
az amerikai csapatok „ kivonásáról „ szóló nyilatkozatokkal
próbálja elkendőzni vietnami agresszióját, a politikáját elité-
lő amerikai és a világközvélemény előtt. a „ vietnamizálás „
politikája a háboru kiterjesztéséhez vezetett: ma már a háboru
tulterjed vietnam határain, amerikai csapatok támadják Laoszt és
kambodzsát is. „ különleges háboruban „ bombázzák Laosz városai-
t és falvait, hadifelszereléssel és tanácsadókkal segítik a kí-
rályi hadsereget, a hazafias erővel szemben. kambodzsában nép-
ellenes, jobboldali rendszert juttattak uralomra, amely az or-
szág eddigi semlegességének felszámolására, a térség békéjét cél-
zó eddigi politika megváltoztatására, a szocialista államokhoz
füződő kapcsolatok megszakítására törekszik. az amerikai imperi-
alisták célja: háborus bázissá tenni egész indokinát.

az amerikai uralkodó körök a vietnami agresszióval, a fel-
szabadított Laosz-területek ellen intézett barbár légitámadá-
sokkal és a kambodzsai függetlensége és semlegessége elleni össze-
esküvéssel a tüzzel játszanak, amely lángba boríthatja az egész
indokinaí félszigetet, és veszélyt jelent a világ békéjére is.

/folyt köv/

-46-

19.00/ny

MF 1920

bb 84. / fokozódik a tiltakozás... / folyt/w6

az országos béketanács megköveteli az imperialisták indo-
kinai mesterkedéseit, és a magyar békemozgalmi nevében erőteljesen
elítéli a bűnös cselekedeteket minden formáját. a kambodzsai vé-
res hájsza szűges ellentétben áll a nemzetközi jog legelőkelőbb
normáival és rendkívül súlyos következményeket fenyeget. viet-
nam, Laosz, kambodzsai, délkelet-ázsiai valamennyi népének szabad-
sága és békéje érdekében az amerikalaknak abba kell hagyniok be-
avatkozásukat, távoznok kell indokinából és a jelenlegi nép-
ellenes kormányoknak át kell adniok a helyüket azoknak, akik népe-
ik igazi érdekeit képviselik.

a békeszerető magyar nép tetteiben kifejező szolidaritás-
sal segíti a délkelet-ázsiai népek imperialistaellenes szabad-
ságharcát. az országos béketanács elnöksége támogatja a viet-
nami demokratikus köztársaság és a délvietnami köztársaság ideig-
lenes forradalmi kormányának nyilatkozatát, a Laosz hazafias
front pártja központi bizottságának 5 pontos javaslatát, a kam-
bodzsában erőrekapó hazafias mozgalom törekvéseit a népelles
összeesküvés megszüntetésére.

követeljük az intervenció azonnali megszüntetését: tartsák
be a térség békéjére és biztonságára vonatkozó genfi megállapo-
dásokat. vietnam, Laosz és kambodzsai népe maga döntsön sorsáról.
az indokinaí népeknek a szabadságért és a függetlenségért folyó
hősi harca győzni fog, ..

foglalkozott az ügyvezető elnökség a béketanácsnak a követ-
kező időszakra szóló munkatervével is. elhatározták, hogy rövid-
távon vendégül látnak Magyarországon - gyógykezelésre - husz
dél-vietnami sebesültet. a magyarországi egyházak szolidaritá-
si akciójával összegyűlt pénzből 200 ágyas tábort kórházat juttat-
nak el dél-vietnamba, s ezen kívül egymillió forint értékben
gyógyszert, 300 000 méter ruhaanyagot, sátrakat és egyéb felsze-
reléseket is küldenek. májusban delegációt hívnak Magyarorszá-
ra a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány egy évvel ezelő-
ti megalakulásának budapesti ünnepségeire. észak-vietnamba kór-
házi felszereléseket és egyéb gyógyászati eszközöket - három-
millió forint értékű szállítmányt - küldenek. szó van arról is,
hogy tanszereket gyártó üzemeket létesítenek a vdk-ban a magyar
békemozgalmi segítségével.

nemzetközi kapcsolatait szélesíti az országos béketanács
azzal, hogy rövidesen tanulmányi delegációt küld többek között
az ndk-ba, az nszk-ba, Jugoszláviába és Koreába. mivel a koráb-
bi évek szervezett tavaszi békehónapját az idén más formák vált-
ják föl, összeállították a májusban sorra kerülő nagygyűlések,
ünnepségek programját.

/folyt köv/

-47-

19.10/ny

5

MF 1920

bb 84. / fokozódik a tiltakozás . . . 2. folyt/ny

eszerint május 8-án a parlamentben ünnepi ülést tart az országos béketanács, népes külföldi delegációk részvételével. ez alkalomból az obit kiünteitő jelvényét adományozzák a magyar béke-mozgalom száz aktivistájának. heves községben, debrecenben, tatabányán, szombathelyen, komlón, salgótarjánban és a békés megyei csorvás községben tartanak békenagygyűlést május első napjaiban. /mti/

bb 85. a magyar szolidaritási bizottság állásfoglalása

k tf/ny la

1970. április 20.

a délkelet-ázsiai helyzet súlyosbodása kapcsán a magyar szolidaritási bizottság az alábbi állásfoglalást tette közzé:

„ aggodalommal és nyugtalansággal töltenek el bennünket a kambodzsában lezajló események az, hogy az egyesült államok fokozódó beavatkozásával és mind nyitabb katonai intervenciójával tovább növeli a feszültséget, és egyetlen hatalmas csatamezővé változtatta lényegében az egész indokínai térséget. ahelyett, hogy közelebb kerülünk volna az egész világ békéjét fenyegető vietnami konfliktus fetszámolásához, az amerikaiak büvös, népiértő háborújának, elvetemült agressziójának befejezéséhez, újabb országot nyelt el a veszedelmesen terjeszkedő agresszió.

kambodzsát - amelynek következetes semlegessége hosszú esztendőktől nagy szolgálatokat tett a béke, a haladás ügyének - tisztelet és megbecsülés övezte szerte a világon. éppen ezért mélységesen megrendítők és felháborítóak azok a legújabb hírek amelyek arról tanuskodnak, hogy jóvátehetetlen tragédiákhoz vezet a nacionalista gyűlölködés feltámadó hulláma. az ország jelenlegi vezetői veszedelmes utra léptek, amikor idegen érdekekért, az imperialista amerika kegyeiért szörnyű vérfürdők és tömeggyilkosságok színterévé változtatják kambodzsát. az elavult gyűlöletnek ez az ámokfutásoméltatlan kambodzsa hagyományhoz, sok ezer éves kulturájához. kambodzsában több mint nyolc ezer vietnami él, akik közül most sokakat erőszakkal akarnak kitelepíteni dél-vietnamba. feldulják otthonaikat és elhurcolják a családok ezreit.

mélységesen elítéli a magyar szolidaritási bizottság a vietnami lakosság üldözését, a kambodzsában folyó kegyetlenkedéseket és követeli, hogy vessenek véget ezeknek a szégyenletes cselekményeknek. . . /mti/

- -
-48-

19. 18/ny

NA 1930

bb. 89. hétfőn délután hazaérkezett

k vt/mná/e zs la

1970. április 20.

a magyar partizán szövetség és a náciizmus üldözöttel bizottságának küldöttsége, amely dr. és györgy rendőrvezérőrnagynak, a partizán szövetség alelnökének vezetésével sachsenhausenben résztvett a hajdani koncentrációs tábor felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. /mti/

bb. 90. a magyar írók szövetsége közli

k ti/gk/e zs la

1970. április 20.

hogy az április 23-án 16 órára meghirdetett tájékoztató előadása váci mihály temetése miatt elmarad. az előadást későbbi időpontban tartják meg. /mti/

bb. 91. képek leninről

i ti/gg/e zs la

1970. április 20.

címmel kiállítás nyitottak meg hétfőn a hazafias népfőrt 22. kerületi bizottságának - varga jeno tér 11/a szám alatti - szék-házában. korabeli fotók sokasága és művészi ábrázolások - köztük janzer frigyos szobrászművész plakett-sorozata - továbbá a lenin-centenáriumra megjelentetett új könyvek kollekcója idézi az emberiség nagy tanítójának alakját. április 30-ig naponta 10 és 18 óra között tekinthetik meg az érdeklődők a bemutatót. /mti/

bb. 93. magyar és osztrák cég kooperációs megállapodása

t sz/gk/e la

1970. április 20.

hétfőn a gellért szállóban tartott tájékoztatójukon a gyárkéményépítő vállalat és az ausztriai plibrico-cég képviselői bejelentették, hogy kooperációs megállapodást kötöttek. az amerikai licenc alapján dolgozó osztrák cég kohászati és más kemencék tüzálló anyagait állítja elő. a gyárkéményépítő vállalat már több alkalommal kipróbálta anyagát és a kooperációs szerződés értelmében az osztrák cég tapasztalatai teljes mértékben a magyar fél rendelkezésére állnak. egyes esetekben a kooperációs partner gépeket is bocsát a magyar vállalat rendelkezésére és kilátás van arra, hogy az együttműködést harmadik országra is kiterjesztik. /mti/

19. 25/e

- 49 -

MF 1935

b. 92. hazaérkezett romániából a magyar egészségügyi küldöttség

k ms /gk/e zs la

1970. április 20.

hazaérkezett a magyar egészségügyi küldöttség, amely dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter vezetésével egy hetet töltött a román szocialista köztársaságban. A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Farádi László, a miniszter első helyettese, dr. Tóth Béla miniszterhelyettes, valamint az egészségügyi minisztérium és a román nagykövetség munkatársai fogadták.

Dr. Szabó Zoltán a küldöttség útjáról elmondta az alábbi munkatársainak:

- ena, Chescu román egészségügyi miniszter meghívására igen tanulságos, érdekes utat tettünk Romániában. egyik célunk az volt, hogy közelebbről megismerkedjünk a román orvostudományi akadémia szervezetével és munkájával, hiszen a Szovjetunió kivül a szocialista országok közül egyedül Romániában hoztak létre ilyen intézményt. az egy éve fennálló akadémián és vezetőjénél, maga akadémikusnál tett látogatásunk tapasztalataiból úgy gondolom, itthoni munkánkban is sokat tudunk hasznosítani.

- átfogó képet kaptunk a román egészségügy szervezetéről, irányításáról és működéséről is, ami utazásunk másik fő célja volt. az egészségügyi miniszterrel folytatott személyes megbeszéléseken kívül tárgyaltunk Bukarest főorvosával is, aki ismertette előttünk a főváros egészségügyi ellátását.

- számos egészségügyi intézményt is felkerestünk. Bukarestben rendelőintézeteket, környékén tudógyógyintézetet látogattunk meg. behatóan tanulmányoztuk a vidék egészségügyi ellátását, falusi rendelőkből és szanatóriumokban is jártunk. különösen a nemrég befejezett Constanza megyei kórház tett ránk kitűnő benyomást, de a többi intézmény színvonala és felszerelése is igen jó.

- tárgyalásaink, látogatásaink baráti légkörben zajlottak, s meggyőződésem szerint hasznosak voltak. /mti/

...

19.28/e

- 50 -

M 1945

bb. 94. magyar-török árucsereforgalmi jegyzőkönyv aláírása

t sz/gk/e la

1970. április 20.

hétfőn délután a külkereskedelmi minisztériumban háromhetes tárgyalás-sorozat befejeztével Kovári Péter, a magyar delegáció vezetője, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető-helyettese és Behzat Tanir, a török küldöttség vezetője, a kereskedelmi minisztérium külkereskedelmi hivatalának elnöke árucsereforgalmi jegyzőkönyvet és kontingens-listát írt alá. ezek 1970. március 31-től érvényesek.

az aláíráson jelen volt Tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. Perl Imre, a külügyminisztérium főosztályvezetője, ott volt Ismail Soysal, a török köztársaság budapesti nagykövete.

a magyar-török árucsereforgalom az elmúlt évben meghaladta a 30 millió dollárt, s külön levélváltásba foglalták a magyar beruházási javak szállításának lehetőségét, amelynek értéke a tavalyi 3 millió dollárról 4 millió dollárra emelkedett.

az aláírás után Kovári Péter elmondta, hogy már a tárgyalások kezdetekor tartott plenáris ülésen véleménycserét folytattak a küldöttségek a magyar-török áruforgalom eddigi alakulásáról. megállapították, hogy a török köztársaságnak a szocialista országokkal folytatott kereskedelmében a Szovjetunió után a második helyet Magyarország foglalja el. az öt évvel ezelőtti alacsony szintű forgalom lényegesen emelkedett és viszonylag magas szintet ér el. emögött meghúzódik a két ország hatóságainak a forgalom növelésére irányuló kölcsönös törekvése. a tárgyalások kiindulópontja az volt, hogy a jelenlegi forgalmi szintet a következő évekre stabilizáljuk és így a későbbiekben ennek alapján gyorsabb további növekedést érjünk el. ehhez reális alapot nyújtanak az elfogadott és új cikkekkel bővített árulisták.

a török delegáció vezetője hangsúlyozta: a tárgyalások konstruktívak voltak, a megértés szellemében folytak. Törökországban a magyar áruk széles skálája ismert, közülük is kiemelném a gépipari termékeket, a kohászat gyártmányait, a beruházási javakat. vásároljuk a legbonyolultabb gépipari termékeket, szerszám-gépeket, számológépeket, orvosi, laboratóriumi felszereléseket, kéziszerszámokat. ismertek a forte fotokémiai cikkek is. további folyamatos export lehetőségei nyíltak meg a villamos vasúti állomások, transzformátorok, mészművek, lvkemencék beszerzésében. a Magyarországra irányuló török exportban gyapot, dohány, apró-bőrök, citrusfélék, déligyümölcsök, krómérc, takarmányogácsa található. új cikkeként bekerültek az árulistába fogyasztási cikkek is, köztük pamutszövet, konfekciópári termék, bőráru, építési szigetelőanyag.

a magyar-török árucsereforgalom az 1949-ben megkötött megállapodáson alapszik, a most befejeződött tárgyalásokon felvetődött, hogy mind a magyar, mind a török fél keresi egy új alapmegállapodás megkötésének módját. /mti/

19.35/e

-51-

M 1945

b. 92. hazaérkezett romániából a magyar egészségügyi küldöttség

k ms /gk/e zs la

1970. április 20.

hazaérkezett a magyar egészségügyi küldöttség, amely dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter vezetésével egy hetet töltött a román szocialista köztársaságban. A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Farádi László, a miniszter első helyettese, dr. Tóth Béla miniszterhelyettes, valamint az egészségügyi minisztérium és a román nagykövetség munkatársai fogadták.

Dr. Szabó Zoltán a küldöttség útjáról elmondta az alábbi munkatársának:

- ena Chescu román egészségügyi miniszter meghívására igen tanulságos, érdekes utat tettünk Romániában. egyik célunk az volt, hogy közelebbről megismerkedjünk a román orvostudományi akadémia szervezetével és munkájával, hiszen a Szovjetunió kivül a szocialista országok közül egyedül Romániában hoztak létre ilyen intézményt. az egy éve fennálló akadémián és vezetőjénél, maga akadémikusnál tett látogatásunk tapasztalataiból úgy gondolom, itthoni munkánkban is sokat tudunk hasznosítani.

- átfogó képet kaptunk a román egészségügy szervezetéről, irányításáról és működéséről is, ami utazásunk másik fő célja volt. az egészségügyi miniszterrel folytatott személyes megbeszéléseken kívül tárgyaltunk Bukarest főorvosával is, aki ismertette előttünk a főváros egészségügyi ellátását.

- számos egészségügyi intézményt is felkerestünk. Bukarestben rendelőintézeteket, környékén tudógyógyintézetet látogattunk meg. behatóan tanulmányoztuk a vidék egészségügyi ellátását, falusi rendelőkből és szanatóriumokban is jártunk. különösen a nemrég befejezett Constanza megyei kórház tett ránk kitűnő benyomást, de a többi intézmény színvonala és felszerelése is igen jó.

- tárgyalásaink, látogatásaink baráti légkörben zajlottak, s meggyőződésem szerint hasznosak voltak. /mti/

...

19.28/e

- 50 -

M 1945

bb. 94. magyar-török árucsereforgalmi jegyzőkönyv aláírása

t sz/gk/e la

1970. április 20.

hétfőn délután a külkereskedelmi minisztériumban háromhetes tárgyalás-sorozat befejeztével Kovári Péter, a magyar delegáció vezetője, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető-helyettese és Bezat Tanır, a török küldöttség vezetője, a kereskedelmi minisztérium külkereskedelmi hivatalának elnöke árucsereforgalmi jegyzőkönyvet és kontingens-listát írt alá. ezek 1970. március 31-től érvényesek.

az aláíráson jelen volt Tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. Perl Imre, a külügyminisztérium főosztályvezetője. ott volt Ismail Soysal, a török köztársaság budapesti nagykövete.

a magyar-török árucsereforgalom az elmúlt évben meghaladta a 30 millió dollárt, s külön levélváltásba foglalták a magyar beruházási javak szállításának lehetőségét, amelynek értéke a tavalyi 3 millió dollárról 4 millió dollárra emelkedett.

az aláírás után Kovári Péter elmondta, hogy már a tárgyalások kezdetekor tartott plenáris ülésen véleménycserét folytattak a küldöttségek a magyar-török árucsereforgalom eddigi alakulásáról. megállapították, hogy a török köztársaságnak a szocialista országokkal folytatott kereskedelmében a Szovjetunió után a második helyet Magyarország foglalja el. az öt évvel ezelőtti alacsony szintű forgalom lényegesen emelkedett és viszonylag magas szintet ért el. emögött meghúzódik a két ország hatóságainak a forgalom növelésére irányuló kölcsönös törekvése. a tárgyalások kiindulópontja az volt, hogy a jelenlegi forgalmi szintet a következő évekre stabilizáljuk és így a későbbiekben ennek alapján gyorsabb további növekedést érjünk el. ehhez reális alapot nyújtanak az elfogadott és új cikkekkel bővített árulisták.

a török delegáció vezetője hangsúlyozta: a tárgyalások konstruktívak voltak, a megértés szellemében folytak. Törökországban a magyar áruk széles skálája ismert, közülük is kiemelném a gépipari termékeket, a kohászat gyártmányait, a beruházási javakat. vásároljuk a legbonyolultabb gépipari termékeket, szerszámgepeket, számológépeket, orvosi, laboratóriumi felszereléseket, kéziszerszámokat. ismertek a forte fotokémiai cikkek is. további folyamatos export lehetőségei nyíltak meg a villamos vasúti állomások, transzformátorok, mészművek, Ivkemencék beszerzésében. a Magyarországra irányuló török exportban gyapot, dohány, apróbörök, citrusfélék, délgyümölcsök, krómérc, takarmánypogácsa található. új cikkek bekerültek az árulistába fogyasztási cikkek is, köztük pamutszövet, konfekciósipari termék, bőráru, építési szigetelőanyag.

a magyar-török árucsereforgalom az 1949-ben megkötött megállapodáson alapszik, a most befejeződött tárgyalásokon felvetődött, hogy mind a magyar, mind a török fél keresi egy új alapmegállapodás megkötésének módját. /mti/

...

19.35/e

-51-

M 1945

bb 95. időjárásjelentés

9g/ny la

1970. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti április 20-án hétfőn este 20 órakor:

a lehülés keletre is áttérjed

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, helyenként zivatarral, időnként megerősödő, északnyugati, északi szél, a nappali fellelegedés gyengül, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nyugaton 13-18 fok között, keleten 20 fok körül. /mtl/

-.-

bb 96. nyers rezső és szurdi István látogatása kereskedelmi vállalatoknál, intézményekben - nyers rezső nyilatkozata

t st/gg/ny la

1970. április 20.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és szurdi István belkereskedelmi miniszter hétfő délután felkeresett néhány kereskedelmi vállalatot, illetve intézményt.

a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolán dr. Fenyő Imre főigazgató ismertette a vezető utánpótlás helyzetét, elmondotta, hogy a magasabb színvonalú gazdálkodás, a kereskedelem és a vendéglátóipar kulturáltságának emelése több és az eddigieknél is jobban képzett szakembert kíván, ennek megfelelően alakították ki és tovább korszerűsítik a főiskola tananyagát, amennyire lehetett, bővítették az iskola befogadóképességét, a főiskolának jelenleg 1200 hallgatója van, s évente mintegy 350 jól képzett vezetőt bocsát a kereskedelem és a vendéglátóipar rendelkezésére, a vállalatok azonban akár háromszor ennyi szakembert is szívesen fogadnának, a főiskola hallgatói a hagyományos tárgyakon kívül most már megismerkednek mindazzal a tudnivalóval, amit az új mechanizmus megkövetel tőlük, a módszertant ismertető tárgyak kibővülnek például a kereskedelmi etika kérdéseivel.

/folyt köv/

-52-

20.15/ny

M 20¹⁵

bb 96. / nyers rezső.....1.folyt/ny

a főiskolán a technika legújabb eszközeit is felhasználják az oktatásra, korszerű műszerek segítségével ismerhetik meg a hallgatók a táplálkozástudomány főbb elemeit, audio-vizuális berendezések a nyelvtanulást segítik, elektronikus műszerek adnak izelítőt arról, hogyan lehet gépesíteni egy-egy kereskedelmi vállalat ügyvitelét, az iskolára külföldről is számosan kéri felvételüket, jelenleg is 38 külföldit tanítanak, mindenképp kereskedelmi vállalatok vezetésére kiképzett lengyel fiatalokat.

nyers rezső és szurdi István ezután a compact kereskedelmi csomagoló vállalatot kereste fel, ahol németh Mihály és Kovács Géza gazdasági, illetve kereskedelmi igazgató adott tájékoztatást a vállalat munkájáról és problémáiról, elmondották, hogy az új mechanizmus bevezetése óta a gépesítésben igen nagy eredményeket értek el, naponta mintegy öt vagon árut csomagolnak, s minden érdemi munkát gép végez, kávépörkölő berendezéseik világviszonylatban is az élvonalba tartoznak, jelenleg a legfőbb problémájuk, hogy valamennyi cikkükből folyamatosan és zavartalanul ellássák a lakosságot, a vállalat azonban meglehetősen tökeszegény, egyelőre nem képes akkora készleteket gyűjteni, hogy külföldi szállítási zavarok esetén is megfelelően ellássa a piacot, a világpiaci árak ingadozása nagy közgazdasági felkészültséget igényel a vállalat vezetőitől, előfordul azonban, hogy központi segítségre, bizonyos központi koordinálásra is szükség van ezeknek az ingadozásoknak a kiegyenlítésére, 1969-ben például, amikor a kakaóbab nemzetközi ára emelkedett, itthon úgy kerülhették el az áremelést, hogy a kávéforgalom nyereségéből a többletkiadást kiegyenlítették, több új kezdeményezésről is szóltak, a többi között arról, hogy tanulmányozzák olyan módszer bevezetését, amely lehetővé teszi a kávé koffeintartalmának kivonását, vagyis az arra igényt tartók számára koffein-mentes kávé forgalomba hozásának lehetőségét, a kávé zamatát tehát azok is élvezhetnék, akiket az orvos a koffeintől eltilt, a vállalatnál egyébként kísérletképpen megkezdték a hatgrammos csomagolású kávé kibocsátását is, még pedig az eszpresszók részére, fokozatosan ötven grammra, illetve ukrászdában vezetik be majd azt a módszert, hogy a kávéblokkhoz a pénztárnál mellékelik a duplányi kávéval azt a vendég előtti adagolják a főzőgépbe, így a vendég meggyőződhet arról, hogy a pénzéért valóban teljes adag kávéval kap.

/folyt köv/

-53-

20.20/ny

M 20²⁰

nyers rezső és szurdi istván végül a rákospalotai raktár-város butorraktárába látogatott, ahol szántó györgy, a butorért vezérigazgatója vázolta a forgalom alakulását. tavaly három és félmilliárd, az idén már több mint négy milliárd forint értékű butort hoznak forgalomba, s a viszonylag nagymérvű lakásépítés nyomán a kereslet további, szinte ugrásszerű növekedésével számolnak. becslések szerint 1975-ben már hat és fél-hétmilliárd forint értékű butorral kell kiszolgálni a lakosságot. 114 hazai ipari üzem illetve szövetkezet szállítja a vállalatnak az árut, de az import fokozására is szükség van ahhoz, hogy az igényeket ki tudják elégíteni. a rákospalotai raktárban megtalálhatók a csehszlovák, a jugoszláv, az olasz, a román, a nyugatnémet, sőt az egyiptomi butorok is. némelyikük csupán egyedi példány, árak is meglehetősen magasak. általában azonban az alapanyag-árakhoz viszonyítva a kész butorok ára nem tekinthető drágának. a butorért vezérigazgatója is szóvá tette, hogy anyagi eszközök nem mindig biztosítják a kívánt fejlődést. erőikhez mérten szűkös eszközeikből is támogatják az ipart a választék bővítésében, a termelés korszerűsítésében. külföldi vállalatokkal is kapcsolatokat építettek ki. éppen az import fokozása érdekében szovjet vállalatokkal megállapodtak abban, hogy az itthoni izléseknek megfelelő terveket magyar szakemberek dolgozzák ki, s e tervek alapján a szovjet-unibaóban, mindenekelőtt az észt szszk-ban magyarország számára gyártanak butorokat.

a látogatás befejezése után nyers rezső a következőkben összegezte tapasztalatait az mti munkatársának adott nyilatkozatában:

- benyomásaim szerint a belkereskedelem vezetői nagy igyekezettel törekszenek, hogy kereskedelmünk megfelelően a növekvő követelményeknek. valóban sok kezdeményezés szükséges, kulturáltabbá kell tenni a kereskedelmet és javítani az áruválasztékot, mert e feladatok végrehajtásában még el vagyunk maradva a fejlett tőkés országok mögött. a fogyasztók is joggal követelnek többet az állami és szövetkezeti kereskedelemtől, már csak s azért is, mert nem láthatják az érem másik oldalát, a kereskedelem problémáit, például a tökehiányt, amely a ma meglátogatott vállalatoknál is tapasztalható. mindenestre kereskedelmünkben megvan minden adottság, hogy elmaradását fokról-fokra behozza. a főiskolán például tapasztalhattuk, hogy a korszerűsödő oktatási formák és módszerek segítségével egyre több jó szakembert nevelnek a kereskedelem és a vendéglátóipar számára. biztató, hogy egyetemünk mellett most már ilyen főiskolánk is van.

/folyt köv/

-54-

20.35/ny

20.35

ami az egyéb tényezőket illeti, szintén javulás tapasztalható. örvendetes, hogy a lakosság áruellátásában az 1969-ben tapasztalt stagnálás megszűnt és az idén már tovább javult az ellátás, mind kevesebb az úgynevezett hiánycikk. arra természetesen nem számíthatunk, hogy a legközelebbi jövőben, például egy-két éven belül már kivétel nélkül minden áruból teljes egészében ki tudjuk elégíteni az igényeket, perspektívában azonban bizonyos, hogy a lakosság ellátásában utolérjük a legfejlettebb tőkés országokat. úgy gondolom, először az élelmiszerellátásban érjük el a legfejlettebbek színvonalát, mert az ellátás nálunk ezekből fejlődik a legdinamikusabban.

a legfejlettebb országok ellátási színvonalának eléréséhez azonban nem elegendő csak a saját erőnk, csupán a hazai termelés; az is szükséges, hogy létrehozzuk a szocialista országok fogyasztási cikkeinek integrált piacát, vagyis országaink között szabadon áramoljanak a fogyasztási cikkek, ahhoz, hogy ez létrejöjjön, az országaink közötti mai kereskedelmi szisztéma nem megfelelő, azt korszerűsíteni kell. ismeretes, hogy készül a kgst országok integrációs programja, az mszmp gazdaságpolitikai bizottsága éppen ma délelőtti foglalkozott e program kidolgozásának menetével. a tervezett integrációs programnak része a közszükségleti cikkek piacának integrációja is, a szocialista országok fokozott együttműködésén túlmenően természetesen a nyugati piaci lehetőségeket is felhasználjuk a hazai ellátás állandó javítására. /mti/

bb 97. emlékhangverseny beck ö. fülöp tiszteletére a nemzeti galériában

t fe/gg/ny la

1970. április 20.

a beck ö. fülöp emlékkiállítás alkalmából a nagy mester tiszteletére hétfőn este a nemzeti galériában ünnepi hangversenyt rendeztek. bevezetőben major tamás emlékezett meg a 25 évvel ezelőtt elhunyt mesterről. majd kedvenc költőjét, adyt tolmácsolta. a műsorban elhangzott a tátrai vonósnégyes előadásában bartók első vonósnégyese, a szünetben dr. kontha sándor művészettörténész vezette végig a nagy számban megjelenteket a tárlat termein, ahol a művész 263 szobrát, 126 grafikáját, érmeit és kisplasztikáit tekintették meg. az est második felében majort tamás józsef attila verseit szavalta, majd sándor judit ady endre megzenésített verseit adta elő. zongorán miklós györgy kísért. /mti/

-55-

20.45/ny

20.45

bb 98. vezetékszakadás a kis földalattin

i sl/gg/ny la

1970. április 20.

hétfőn délután a kis földalattin a hősök tere közelében leszakadt az elhasználadott vezeték és ezért a kéregvasuton 46 percig szünetelt a forgalom. ez idő alatt autóbuszokkal szállították az utasokat a vörösmarty tér és a széchenyi fürdő között.

a bkv-től kapott tájékoztatás szerint hétfőn délután fel- minden sok volt a karambol. autóbusz, villamos, trolibusz össze- sen hat esetben ütközött össze más járművekkel, súlyosabb sérü- lés azonban szerencsére nem történt, az anyagi károk sem túl jelentősek. feltehetően a hirtelen meleg okozta figyelmetlen- ség idézte elő a baleseteket. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 45. sz. hírünk / aláírták a magyar... / 4. bek. 1. sorában a név helyesen:

szilágyi Lajos ... /mti/

-56-

- v é g e -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1970. április 21.

bb. 1. nemes dezső beszéde

hi/j/e zs la

1970. április 21.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk nemes dezsőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a politikai főiskola rektorának kedden az erkel színházban elhangzó beszédét. kere- tet később adunk, a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !!!

x x x

- kedves elvtársak!

- ezekben a napokban moszkvától párizsig, hanoitól havanna- ig világszerte bensőséges jubileumi ünnepségeken emlékeznek szá- zadunk legnagyobb történelmi személyiségére, leninre, születésé- nek centenáriumán. a forradalmár tudósrá, aki a munkásság hatal- máért és az új társadalom felépítéséért folyó küzdelem lángeszű teoretikusa, csodálatos energiájú szervezője és vezetője, a for- radalmi elmélet és gyakorlat egységének mindörökké példaadó meg- testesítője volt. az a férfiú, aki tevékenységével mindenki más- nál nagyobb és maradandóbb hatást gyakorolt századunk történeté- re. eszmei és politikai öröksége világot formáló, élő erő nap- jainkban is, és az marad a kommunizmus teljes győzelméig.

- az ifju lenin abban az eszmei és politikai küzdelemben emelkedett ki, amelyet a forradalmi marxizmus képviselői vívtak a revizionizmus, az anarchizmus és minden más irányzat ellen, me- lyek eltérítik a munkásosztályt történelmi hivatásának teljesí- tésétől, tehát le kell győzni azokat.

/folyt.köv./

- 1 -